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tan.

(Oluj-Kolozsvár, junius 19. .íz Uj 
[elet tudósítójától). A Cuvantul egyik 

[üiitóbbi számában, amint azt meg- 
ruk, Nae lonescu tollából feltünést- 
leltö cikk látott napvilágot, amelyben 

lap főszerkesztője elvitatta Maniu 
miniszterelnöktől, hogy érdemei vol­
tának Károly király visszatérésében, 

lap szerint Maniu miniszterelnök 
leghamisitotta a történelmet, midőn 
imarai beszédében azt a látszatot 

próbálta kelteni, mintha a monarchia 
restaurációját ő készítette volna elő. 
keikk annál is nagyobb feltűnést kel­
lett, minthogy a Cuvantul volt ugy- 
[zólván az egyetlen lap, amely észtén - 
fők óta következetesen többszöri el- 
roboztatása ellenére is, aktiv karlista 
/ropíigaudát i <#1 \ uitufct.

Maniu válaszol 
Nae lonescu cikke természetesen 

ii-m maradhatott válasz nélkül. Maniu 
uiszterelnök a többségi parlamente­

rek kedd esti értekezletén ismét vissza­
ért Károly király trónra lépésének 
[érdesére és a következőket mon- 
otta:

Károly királyt a román nemzet 
íü lelki ismerete juttatta az ország 
ónjára. A nemzeti pa rasztpárt nem 
indikál magának semmilyen érdemet, 
oben a történelmi aktusban. A mi 
Nemünk legfeljebb az lehet, hogy 
W láttuk, tisztán láttuk az esemé- 
ryeket és azoknak megfelelően jár­
tok el.
Nae lonescu cikkével a nemzeti-pa- 
isztpárt kolozsvári hivatalos lapja, a 
atria is foglalkozik, ,,Maniu Gyula és 
restauráció“ címmel. Miután rámu- 
j arra, hogy a Cuvantul főszerkesz- 

az események tendenciózus félre- 
‘agyarázásával és Maniu szavainak ;

ésével igyekszik a miniszter- j 
‘aök ellen argumentumokat kovácsol- í 
1!- a következőket i rja: j

„Maniu: a Ipf/rót/ibb karlista‘‘ 
"Mindenekelőtt is engedtessék meg 

[ekünk annak megálljapitása, hogy 
^Mániában Maniu Gyula volt a le<j- 
\rdbb karlista. Az 1925 december 31-i 
wonatanácson a miniszterelnök ka- 
[gorikusan állást foglalt a trónörö- 
tóssel szemben előkészített féhdmetes 
Manőver ellen, lőttől a becsületes, kor- 
'‘M, hazafias és altruista felfogástól 
toniu egy ]>illanatig sem tért el. És 

megőrizte hidegvérét, ugv ez a cél 
lsekében történt, amelyet Maniu az 

^ pillanattól kezdve követett. Hogy 
. e^et rx- említsünk, emlékeztetjük 
'^e lonescut Maniunak 1926 január- 
'ton a százas bizottság ülésén tett

1 '1_______________1 nov
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^jelentéseire. Emlékeztetjük az 1927 
touárjában hozott határozatra, arnelx 
p a nemzeti-parasztpárt a január 
j1 , aktus revízióját kérte és amely 
parozat arra késztette dr. Luput. 
*°pr kilépjen a nemzeti-parasztpárt- 

Maniu nyílt és titkos közrendi- 
bfl(ise a Manoileseu-perben (Precup 
_"re<les sok mindent mondhatna erről)
I nemzeti-parasztpárt egész irányí­

tása ugyancsak megfelelő bizonyítékul 
szolgálhat.

Mindenesetre feltesszük a kérdést 
Nae Ionescunak: mi történt volna, ha 
nemcsak a liberális párt, hanem a 
nemzeti-parasztpárt is állást foglal a 
január 4-i aktus revíziójával szem­
ben.' Vájjon az ország és a király ér­
dekében áll-e annak bizonyítása, hogy 
Maniu Gyula a legnagyobb romániai 
politikai párt vezére, a restauráció 
ellensége volt.’ A miniszterelnök nem 
maradt a teoretikus meggyőződés és 
a plátó i magatartás terén, hanem 
ezeknek megfelelően dolgozott is. Nem 
vagyunk felhatalmazva arra, hogy 
nyilvánosságra hozzuk a. miniszterel­
nök akciójának összes részleteit, de 
flunk az alkalomra'd. hogy rmhanv 
ismert tényből levonjuk a megfelelő 
konklúziókat. A miniszterelnök 24 órá­
val ^ Károly király érkezése előtt en­
gedélyt kért a régenstanácstól arra, 
hogy az akkori ex trónörökös román 
földre léphessen. Honnan tudott Ma- 
r-iu Károly hazatéréséről ? A rendőrség 
tői? Hiszen tudott dolog, hogy azon a 
napon, amikor Károly király u fő­
városba érkezett, iíadoi azt táviratozta 
a bukaresti rendőrségnek, hogy a ki­
rály Párizsban tartózkodik, jóval a 
hazatérés előtt a polgári és katonai 
hatóságok megkapták a vonatkozó 
rendelkezéseket, tizeket az utasításo­
kat — részben — személyesen adta a 
miniszterelnök.

Ki. az opportunista? 
Ha azonban a Cuvantul opportunis­

tamik állítja be Maniut, mit szóljunk 
többi pártvezérekhezl Mit szóljunk 

-Áveréseuhoz, aki d(*cember 31-iki ko­
ronatanácson azt mondotta: a legna­
gyobb hiba az volt, hogy a trónörö­
köst nem 1918-ban fosztották már 
meg méltóságától?! Á;agy Lapuhoz, 
aki arra hivatkozott a nemzeti-paraszt 
pártból való kilépésénél, hogy nem 
osztja annak „kalandos“ karlista poli­
tikáját“.

A cikk ezután a következőképpen 
végzi: Tulajdonképpen mi a vélemé­
nye^ Nae Ionescunak? Ki hozta haza a 
királyt! A mi véleményünk szerint 
senki és hogy a visszatérés érdeme 
csaknem teljes egészében Károly ki­
rályt illeti. A királyt nem hozták, a 
király jött, amikor őt az ország hívta. 
És ki képviselte a visszatérés pillana­
tában az országot! Bratianu Vintila! 
Vagy A ve rése u tábornok az ő két kép­
viselőjével T

A Cu.vúutal válasza 
\ Cuvantul ugyanis mai számában 

foglalkozik Maniu miniszterelnöknek 
a többségi parlamenterek előtt tartott 
beszédével s különösen az expozé 
azon részét bírálja, amelyben Maniu 
a bujdosó herceg trón ralépésének kö­
rülményeivel foglalkozott. Mint fen­
tebb említettük, Maniu kijelentette, 
hogy a nemzeti-parasztpárt nem vin­
dikál magának érdemeket ebben a 
kérdésben, legfeljebb azt, hogy „jól 
látta és helyesen Ítélte meg a dolgokat,

i M
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ami a politikus legelsőrendü tulajdon­
sága“. A Cuvantul ehhez a következő 
megjegyzéseket fűzi:

„A nemzeti-parasztpárt ban és ;i 
kormányban bárki jól láthatott és he­
lyesen ítélhetett a restauráció kérdé­
siben, azon az egy emberen kívül, aki 
axon az emlékezetes történelmi éjsza­
kán fogait csikorgatta dühében, hogy 
a hadsereg nem all elvakult akaratá­
nak és ítéletének rendelkezésére és 
kétségbeesetten szaladgált tanácsot 
kérni a január 4-i aljasság értelmi 

! szerzőjéhez...
Miért vakmerő hazugságok, midőn 

a megbocsátás oly grandiózus módon 
az összes politikusokra kiterjedt már? 
Amikor senki sem kéri és várja a hiba 

vallását, miért hangzanak el ily fel­
le ngző kijelentések?“

Miért támad Nae lonescu) 
A Patria Nae lonescu magatartásá­

ról írva, telteszi a kérdést, ki vagy mi 
okozta a Cuvantul főszerkesztőjének 
ezt a feltűnő pál fordulását a nemzeti- 
parasztpárttal szemben, milyen titok­
zatos célokat követ Nae lonescu 1 A 
Cuvantul ugyanis egyike volt azoknak 
a lapoknak, amelyek a nemzeti-paraszt 
pártot ellenzéki harcai alatt a leg­
teljesebb támogatásban részesítette. 
Ezt a. támogatást csak akkor vonta 
meg a kormányól a Cuvantul, amidőn 
a. belügyminisztérium elkoboztatta a 
karlista propagandával nyíltan fellépő 
lapot, amely egy alkalommal Maniu 
miniszterelnök és az akkori extrón- 
örökös együttes fényképét is le akarta 
közölni.

Ha a Patria által felsorakoztatott 
adatokat figyelembe vesszük, úgy két­
ségtelen, hogy Maniu miniszterelnök­
nek jelentős érdemei vannak a. restau­
ráció körül. Kétségtelen az is, hogy 
amennyiben a nemzeti -parasztpárt a 
király viszatérése ellen foglalt volna 
állást, úgy a restauráció semmilyen 
körülmények közötti sem történhetett 
volna meg ilyen simán. A kérdés min­
denesetre túlhaladja a két lap közötti 
polémia kereteit és a történelem lap­
jaira kívánkozik. Hamarabb, vagy ké­
sőbb, az ország közvéleményének al­
kalma lesz bepillantani a bujdosó her­
ceg hazatérésének kulisszái mögé és 
megállapítani, vájjon kié, vagy kiké 
elsősorban az érdem, hogy Károly ki­
rály elfoglalhatta Románia trónját.

Miklós herceg és a restauráció 
Gururesti-Bukarest, junius 19. A 

Daily Express interjút közöl Miklós 
hercegtől, aki elmondja, hogyan készí­
tette^ elő Precup ezredes a király visz- 
szatérésének technikai lebonyolítását. 
Az interjúban többek között a herceg 
őszintén beismeri, hogy a régenstanács 
intézménye nem vált be és ő különösen 
suyos tehernek érezte az abban való 
működést, amely kiszakította angol 
barátai közül, akiknek a körében tel­
jesített tengerészeti szolgálatot. Most 
uj embernek érzi magát Miklós her­
ceg,^ aki rövidesen Angliába utazik 
barátai körébe.

Ha Európa 
most sem ébredne 

öntudatra...
Még egyetlen ágyulövés sem dei- 

I dűlt el, gáz bomba sem robbant s máris 
I kezdetét vette a leggigászibb, bár egy- 
j More vértelen világháború, melyet jó- 
I zanul látó vésztőrnökök évekkel ez- 
I előtt bejósoltak. Tegnap éjjel tizenkét 
! óra óta Amerika és Európa között be- 
! állott, a vámhadiállapot, mely első had- 
j művelete annak a gigászi harcnak, 
i f^My Európa és Amerika között, a 
j közeljövőben talán fegyverekkel is, le 
j fog zajlani. A világháborúban Európa 
; vérré és nyomorúsággá váltott ara 
j nyát Amerika egyetlen roppant ölelés- 
I sei vonta magához s azóta a két kon- 
j tinens harca Gulliver és a liliputiak 
j tragikus harca csupán, melyben a lili- 
, Pyti Európa máris halálos sebekből 
! vérezve fekszik a porban.
i Amerika nem ismer könyőrületet, 
sőt inkább megvetést érez Európa 
iránt, különösen azóta, mióta a new- 
yorki tőzsdekrach megbontotta szociá­
lis békéjét s a londoni konferencián 
biztosította flottájának az angolokéval 
egyenrangú hegemóniáját. Amerika uj 
vámtörvényével végleg belépett a gyár 

, illatosító imperiálista világhatalmak 
j sorába s minden jel arra vall, hogy 
i Anglia lehanyatló világbirodalmának 
j szerepét akarja átvenni. Hogy ezt 
: megtehesse, ahhoz szüksége van anya- 
j gi erőinek teljes és korlátlan kibonta- 
I kozta tusára, amit azonban csak ug\r 
; tód megvalósítani, ha Európa verse- 
; pvét az amerikai áruval szemben tel- 
j -í^sen letöri s az amerikai piacot töké- 
1 tótcsen elzárja az európai nagyipar 
i olcsó árui elől.
j t *
; Uncle Sam Amerikája sohasem volt
I szentimentális, különösen akkor nem,
: ha üzletről volt szó. Volt ugyan egy 
; korszak Amerika életében, amikor 
i Európa felé a parvenü tekintetével 
í pislantott s művészetben, tudomány- 
! ban, arisztokratizmusban és modorban 
j csak az volt jó neki, ami európai szá»- 
i mazásu volt. A világháború fényes 
i «anyagi sikerei azonban öntudatra éb- 
I resztették, sőt megrészegítették Ame- 
; rika dollármilliomosait és trösztfeje- 
delmeit. A munkanélküliség és kom- 

I munista mozgolódások pedig az állam- 
j hatalmat rémitették meg, mely előtt 
i mindezideig ismeretlenek voltak az 
; dyen természetű mozgolódások. És 
' Amerikában egyszerre beállott a han­
gulatváltozás:^ az egykori parvenü 

i hatalmas úrrá fejlődött s megtalálta 
önmagát. Amire rátalált, természete­
sen nem lehetett egyéb, mint az a fel­
fokozott amerikanizmus, melynek lé­
nyege egyetlen mondatban foglalható 

’ össze: az üzlet — az üzlet.
Amerika tehát nem sokat törődhetik 

azzal, hogy az uj vámtörvény könnyen 
Európa gazdasági elvérzésére vezet- 
tó‘h Sőt nem lehetetlen, hogy ezt az 
elvérzést, nem is egészen alantas in­
tenciókkal, belekalkulálta számításai­
ba. Amerika legjobb koponyái és poli- 

I tikusai is számtalanszor joggal han- 
I goztatták, hogy Európa megérdemli a 
sorsát, a maga széttagolt, nacionalista 

' féltékenységektől fűtött államaival és 
allamocskáivak Ha Európa élni akar 

mondották és mondják Amerikában 
változzon át Amerikává, vagyisI _________^

) rombolja le a mai vámhatárokatr a 
I nemzetiségi és kulturális korlátokat s 
mai, szeparativ államformái helyett
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teremtse meg az egy-test — egy-lélek 
— Európát.

*
Bármennyire igára van e tekintet­

ben az amerikaiaknak: a vámháboru 
elindítása Amerika részéről mégis túl­
ságosan brutális és túlságosan gyors. 
Több benne a mohóság, mint a provi- 
dencialitás. Mert bár bizonyos, hogy 
Amerika vámba borúja hatalmas csa­
pás az európai nacionalizmusra és 
nemzeti-gazdasági szeparatizmusra, mi 
ért is siettetni fogja a gazdasági kon­
föderáció megteremtését, — mégis 
végső fokon nem Európa megmentése 
a célja, hanem Amerika gazdasági és 
politikai hegemóniájának feltétlen biz­
tosítása.

Miután Európa a tegnapi naptól 
kezdve versenyképtelenné lett az ame­
rikai mammuth-tókével, aranyáradat­
tal, racionalizált és fordizált termelés­
sel szemben: a yenkik birodalma most 
már nyugodtan vetheti magát az ame­
rikai nagyipar még gigászibb kiépíté­
sére, ka ton i szervezetének, repülő- és 
tengeri flottájának olyan tökéletes 
megszervezésére, melynek egyetlen ha­
talom sem tud ellentál lan i. S mert 
Amerika számolt azzal, hogy számára 
az európai piacok elvesztése annál is 
inkább nem nagy veszteség, mert 
Európa szegény, sőt lerongyolódott; 
most már a délamerikai államokat, az 
angol gyarmatterületeket és — kom­
biié dietu — Oroszországot fogja, mint 
uj piacokat, korlátlan hatalma alá 
vonni. Hogy ez mennyire áll, azt az a 
kis híradás bizonyítja, hogy Oroszor­
szág repülőflottája számára 300 uj 
bomba vető-repülőgépet rendelt abban 
az Amerkában, mely hivatalosan mind 
ezideig nem ismerte el a szovjetkor- 
mánvt.

#
Briand mégis csak jó szélkakasnak 

bizonyult. Ez a ravasz francia már 
megérezte, éppen a francia-amerikai 
adósságokkal kapcsolatban, hogy Ame­
rikában az ipari fejlődés következmé­
nyeképpen teljesen megváltozott a 
hangulat Európával szemben. A yenki 
turisták, akik még a béke éveiben 
alázatos áhítattal bámulták meg Pá­
rizs művészi alkotásait, a világ fővá­
rosának csodálatos szépségeit; — a 
világháború után mái- szinte gyarmat­
ként kezelték Franciaországot s nem 
egyszer megtörtént, hogy Párizs népe 
tüntetni volt kénytelen az amerikai 
vendégek kizsákmányoló pökhvndi- 
ségé ellen. S tényleg, Franciaország 
ma félig-meddig egy nagy adósok bör­
töne, amelynek porkolábja az ameri­
kai finánctőke. Németország pompás, 
mintaszerű nagyiparának jórésze úgy­
szólván pár év alatt amerikai zsebekbe 
vándorolt át s az uj amerikai vám­
törvény a legbiztosabb módszer arra, 
hogy rövidesen az egész európai ipar 
kiszolgáltassa magát az amerikai túl­
erőnek.

Ha Briand tegnap még szerényen 
és tapogatózva küldhette meg csak pán. 
európai, illetőleg gazdasági konföde­
rációra vonatkozó terveit az európai 
államoknak , — holnap már bizonyo­
san harsogva fogja a francia sajtó 
utján világgá kürtölni a vészhirt: 
vagy Európai Egyesült Államok, vagy 
gyarmati sors, vagy pedig: halál. S 
ne felejtsük el, hogy az amerikai he­
gemóniának kiszolgáltatott és általa 
halálraítélt európai kereskedelem és 
Ipar egy másik vészes meinen tót is 
kongat az európai politikusok fülébe. 
Európa Teljes gazdasági csődje egyen­
értékű volna a mihamarabbi teljes szo­
ciális összeomlással is. A levegő már 
ma is fojtott és éles, vészes villámlá­
sokkal telített. Ha a nacionalista sze­
paratizmus erősebbnek bizonyulna 
Briand gazdasági konföderációra vo­
natkozó tervénél, úgy az európai kul-

C 3

flórára Villa
Gór óra-fürdőn nagyon szép fekvésű 
helyen kiadó szobák kaphatók, rendkívül 

olcsó áron.

Víz minden szobába bevezetve

túra és civilizációnak ütöttek utolsó 
órái. A francia sajtó máris megpendí­
tette a komor és komoly hangot : vagy 
amerikai gyarmattá süllyedünk, vagy 
pedig Európát is — Amerikává szer­

vezzük át,
A nagy színjáték első felvonása 

megkezdődött. Ha Európa még ezután 
is reménykedik a félmegoldások lehe­
tőségeiben, magára vessen, ha a csa­

lódások kínjait rövidesen a saját bő. 
rén kell éreznie. És ez a csalódás fel' 
tétlenül bekövetkezik, ha Európa mos 
sem ébredne öntudatra—

Salamon László

Sorsdöntő uj választásokra készülődik
Bulgária népe

Kibékültek egymással Cankov és Ljapcsev. Előretör Stambulinszky pártja.
A macedón komitácsik nem maradnak nyugton

~n 1

Szófia, június 19. Bulgáriában az 
utóbbi esztendőkben állandó volt a kor- 
mánykvizis. Négy esztendőn keresztül 
azon kísérleteztek, hogy Ljapcsevet és 
Cankovöt kibékítsék egymással és vég­
re sikerült is a kormánypárt két ve­
zérét egymáshoz közel hozni annyira, 
hogy most együtt ülnek a kormányban. 
Cankovnak ugyan nem sikerült Ljap­
csevet megbuktatnia, ellenben elérte 
azt. hogy a kormányban Helyet szorí­
tott Ljapcsev két legnagyobb ellenfelé­
nek, Misáikor és Danilov egyetemi ta­
nároknak.

Még nincs három hónapja, hogy Can­
kov és jelenlegi minisztertársai harcia­
sai! kijelentették, hogy egy olyan kor­
mányban, amelynek az élén Ljapcsev 
áll. semmi körülmények között sem 
lépnek be, sőt ezelőtt hat héttel még 
Cankov és társai voltak azok, akik a 
Ljapcsev kormány ellen különböző gaz­
dasági kérdések miatt bizalmatlansági 
indítványt tettek. A politikusok Bul­
gáriában is éppen úgy viselkednek, 
mint a gyermekek, először hajba kap­
nak, azután egy kis koncesszió fejében 
minden ellentétről megfeledkeznek.

Sztainbulinszky pártja az 
előtérben

A Cankov—Ljapcsev kibékülést a 
politikai szükségszerűség hozta létre. 
Bulgáriában ismét választások előtt áll 
a nép. A legutóbbi bolgár képviselő- 
választások alkalmával a földmiives- 
párti ellenzék már igen erősnek mutat 
kozott, mig ugyanis a kormánypárt 170 
mandátumot kapott, addig az ellenzék 
száz mandátumra tett szert, Ha a kor­
mánypártok és az ellenzék megoszlását 
tekintjük, akkor látjuk, hogy amig az 
ellenzék tulajdonképpen csak egy nagy 
pártból, a földművespártból áll, addig 
a kormánypárt a narodnjakokból, ra­
dikálisokból és demokratákból alakult. 
Ezért volt fontos Cankov és Ljapcsev 
kibékitése, mert enélkül a kormánypárt 
rövidesen széthullott volna és a követ­
kező választáson nem tudták volna fel­
venni a harcot Sztambulinszky híveivel 
szemben.

Az uj kormány megalakulása után 
első és főfeladatának tekintette, hogy a 
súlyos gazdasági viszonyok szanálása 
érdekében minden részletre kiterjedő 
gazdasági programot dolgozzon ki. A 
kormány nagyon fontos kérdésnek 
tartja a bolgár kivitel előmozdítását, 
ezenkívül pedig az egész bolgár mező­
gazdasági termelést racionalizálni 
akarja. A kertgazdaság már eddig is 
nagyon szép eredményeket ért el, sőt 
az utóbbi esztendőkben már a tengeri 
is mint jelentős versenytárs jelent meg 
a középeurópai gazdasági piacon, éppen 
ezért a bolgár felelős kormányférfiak 
azt hiszik, hogy céltudatos gazdasági 
politikával jelentősen lehetne emelni a 
bolgár kiviteli mérleget,

Tanár és intellektuel-kor- 
mány

El kell ismerni, hogy a jelenlegi bol­
gár kormányban olyan emberek ülnek, 
akik megfelelő gazdasági felkészültség­
gel rendelkeznek és akik az adott kö­
rülmények között esetleg szép eredmé­
nyeket is tudnának elérni. A kormány 
tagjainak a nagyrésze egyetemi taná­
rokból és intellektuelekből áll. A bol­
gár politikai történetben még nem igen 
volt olyan kormány, amelyben ennyi 
intellektuel foglalt volna helyet. Va- 
sziljev uj földművelésügyi miniszter 
számos gazdasági tanulmányt irt, be­
utazta Dániát és a külföld több mező­
gazdasági államát. Misaikov miniszter 
pedig a bolgár szövetkezeti mozgalmak 
alapos ismerője. Érdekes az is, hogy a 
tiz bolgár miniszter közül nyolc német 

! egyetemeken szerezte meg a diplomáját. 
! Ez mind szép volna, ha a bolgár kor­
mány munkáját nem akadályozná a 

i bolgár macedón komitácsi organizáció. 
I Bár azt sem szabad elfelejteni, hogy 
! Mihajlov Vancsán a tüdővész tünetei 
annyira elhatalmasodtak, hogy a ma­
cedón organizációk vezére már hetek 
óta egy szanatóriumban fekszik és az 
orvosok nem nagyon bíznak felépülé­

sében. Az utóbbi hetekben éppen Mi­
hajlov Vancsa betegsége következtében 
a macedón organizációk tevékenysége 
is szünetelt egy ideig, ami nem jelenti 
azt, hogy Mihajlov halála után ezzel a 
macedón szervezetek befejeznék a mű­
ködésüket. A macedón organizációk 
még mindig dolgoznak Bulgáriában.

Cankov kibékíti a macedón 
komitáesikat

Cankovnak a kormányba való belé­
pése meg fogja hozni a különféle ma­
cedón szervezetek kibékülését és meg

I fog szűnni talán az a helyzet, hogy a 
; szófiai uccákon a macedón komitáesii 
1 egymást gyilkolják, a macedón komi 
tácsik külföldi tevékenységének a be 
szüntetése még mindig meglehetősen 
kevés garancia.

A legutóbbi nisi merénylet is arra 
mutat, hogy a bolgár macedón komi 

, tácsik nem tudnak nyugodtan maradni 
I Amig a jelenlegi bolgár kormánypárt 

vezeti Bulgáriában az ügyeket, addig 
semmi garancia sincsen arra, hogy i 
Balkán békéjét tartósan biztosítani le 
hét.

Borzalmas Ítéletidő vonult e 
London és környéke felett

London több utcáján órákra megszűnt a forgalom. Egy london 
pályaudvarba becsapott a villám. A felhőszakadás miatt abb 

kellett hagyni az ascotti lóversenyt
London, junius 19. Az angol főváros­

ban és környékén ma éjszaka és késő 
délután olyan hatalmas felhőszakadás 
volt, amilyenekre évtizedek óta nem 
volt példa. A környéken számos föld­
csuszamlás történt s a vasúti pályákat 
a felhőszakadások alámosták, úgy, hogy 
a vasúti forgalomban zavarok allotak 
be. London több uccáján órákra meg- 

1 szűnt a közúti forgalom, mert az uceá- 
i kon félméter magasan állott a viz. A vil 
! lám egyik pályaudvar épületébe becsa­

pott és nagymennyiségű vasalkatrészi 
megolvasztott, úgy, hogy az épület su 
lyosan megrongálódott. Ascottban a ló 
versenyt a második futam után abba ke 
lett hagyni, mert a pálya tengerré vál 
tozott. Az elegáns öltözetű hölgyek ti. 
mege bokán felül gázolt a vízben és ír 
nekiüt ki merre látott. Egy bukméke. 
a lecsapó villám agyonsujtott. Manches 
térből is felhőszakadást jelentenek. H 
rom ember a medréből kilépett Inve 
folyó áradatában lelte halálát.

A pénzügyi világlapok 
egyöntetűen megállapítják a német jóvá

tételi kölcsön sikerét
Legközelebb a magyar állam kölcsöne kerül kibocsátásra

ban Magyarország igénybe fogja vem 
kolcsönónek kibocsátásával a nemze 
közi pénzpiacot.

Magyarország a kölcsönt ut- és vasa 
építésre, a közüzemek fejlesztésére és 
válságos helyzetben levő mezőgazd 
ság támogatására kívánja felhasználi 

Budapest, junius 19. A magyar jég 
bank felhívást kapott a bázeli nemzí 
közi fizetések bankjától az intézet rés 
yény jegyzésében való részvételre, 
jegybank elhatározta, hogy uyugdi 
alapja számára 4000 részvényt jegyez.

London, junius 19. A Financial News 
és Star pénzügyi és gazdasági satjóor­
gánumok megállapítják a német 
birodalom jóvátételi nemzetközi kölcsö- 
nének sikerét s azt Írják beavatott hely­
ről származó információ alapján, hogy 
a nemzetközi pénzpiacra legközelebb 
a magyar állam 12—13 millió font Ster­
lingen kölcsöne kerül kibocsátásra.

A két lap szerkesztői beszélgetést foly­
tattak Bethlen magyar miniszterelnök 
kel, aki kijelentette, hogy a nemzetközi 
pénzpiac kedvező kialakulása pillanaté-

Young, Edison és Rotary 
rádión üdvözölték a berlini világenergi

kongresszust
Az ünnepélyen Hindenburg is megjelent

Berlin, junius 19. Tegnap este a Sport 
palástban az energia-világkongresszus 
résztvevőinek tiszteletére fényes estély 
volt, amelyen Hindenburg elnök, a bi­
rodalmi kormány s a diplomáciai tes­
tületek tagjai és számos közéleti előke­
lőség jelentek meg.

A világenergia ünnepi estélyén rádió- 
összeköttetést teremtettek többek kö­
zött Amerikával is. Shakett, az Egye­
sült Államok berlini nagykövetének a 
kongresszus delegációihoz intézett üd­
vözlő szavait Amerikában is kitünően 
hallhatták.

Ezután a Sport palástban elhelyezett 
hangszórókban megszólalt a sanfrancis- 
kói rádióállomás közvetítésével Owen 
Young, amerikai bankár és üdvözölte az 
energia világkongresszusát. Utána a 
schenectadyi rádióállomás Edison ott­
honából közvetítette a nagy amerikai 
feltaláló előadását. Az ősz Edison sza­
vai a teremben jól hallhatók voltak. Ké

I sőbh Londonból Sir Bobért Rotary, a 
első energia-világkongresszus elnöként 
előadását hallhatta a hallgatóság a 1# 
liui Sportpalast ban.

Az ünnepséget a német rádióálloö 
sok közvetítették a rádióhallgatókra 
de a német állomásokról adott közve! 
tések nem tudták a hangszórókban ft 
erősített amerikai hangokat érthetően 
hallgatókhoz juttatni.

— Újabb mérkőzés lesz Sharkey. 
Schmclinfj között. Newyorkból jelenti 
Schmeling. az uj box-világbajnok tfi 
nap barátai kíséretében Newyorkban t 
piilőgépre szállt és visszatért tréflin 
helyére. Csikágóban a Stadionban ® 
előkészületeket tesznek egy ujaj 
Schmeling—Sharkey mérkőzésre, 
amerikai sportszövetség elnöke ugy^j 

i kijelentette, hogy nem fognak akad 
! lyokat gördíteni a megtartandó mért 
‘ zés útjába.
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Két zsidó interpelláció 
a kamara mai ülésén

Landau zsidó képviselő az antiszemita agitáciők megfékezését és a zsidó oktatás sérelmeinek 
orvoslását kérte. Beszarábiábait a csendörőrmesterek zárják be a zsidó iskolákat

„Olyan törvényeink vannak, amelyeket nem lehet alkalmazni“
— mondotta Costachescu

Ezután 
hogy az
ügyében

Bnenresti-Bukarest, junius 19. (Az Uj 
Kelet tudósitójától.) A kamara ma dél­
előtti ülésén Leon egy Dorohoi melletti 
birtok eladása ügyében emel szót, 
amelynél az állam nem gyakorolta elő­
vételi jogát. A földművelésügyi minisz­
térium ugyan az eladás megsemmisí­
tését helyezte kilátásba, azonban az 
érdekeltek intervencióra készülnek és 
ezért a parlamentben hívja fel e kér­
désre a miniszter figyelmét.

A bulgárok is hazátlanok
Gherman panaszolja, hogy az állam- 

polgárság megszerzéséről és elvesztésé­
ről szóló 1924. évi törvény alkalmazása 
titán ÍOO.IXM) polgár maradt állampol­
gárság nélkül, akik egyik államnak 
sem polgárai. Az igazságügyminiszter 
megígérte, hogy a törvény hibáit or­
vosolni fogja és ezzel számos igazság­
talanságot tesz jóvá. Kéri a minisztert, 
hogy ígéretét minél előbb váltsa valóra.

Leire Ran es kérdezi a közoktatás- 
ügyi minisztert, vájjon a múlt évben 
a baccalaureatus vizsgaprogramján 
eszközölt változtatások meghozták-e a 
várt eredményt vagy sem, ha nem, úgy 
kéri, hogy a miniszter hívja fel a vizs­
gáztató bizottságok figyelmét a bacon- 
lanreátusi vizsga reál jellegére.

A belügyminiszter nem tud 
az exeesszusokról

Landau emelkedett szólásra, 
újabb antiszemita kilengések 
interpelláljon. A beszarábiai 

zsidó képviselő elmondotta, hogy midőn 
tudomást szerzett a Baltiban történt 
zsidóellenes kilengésekről, felkereste 
Vaida belügyminisztert és megkérdezte 
tőle, hogy van-e tudomása a történtek­
ről. A belügyminiszter azt válaszolta, 
hogy nem tud semmiről, ezzel szemben 
hriiszkirozta őt. Kijelentette a belügy­
miniszter, hogy a minisztériumban nem 
hajhmdó semmilyen felvilágosítást ad­
ni. Hozza Landau az ügyet a parlament 
elé és ő majd a kamarában megadja a 
megfelelő választ.

D. R. Ioanitescu: Hogy beszélhet igy 
képviselő úri Vaida belügyminiszter­
nek nem szokása senkit sem brnszki- 
rozni.

Landau: Ilyen előzmények után
kénytelen vagyok ismét a parlament 
elé hozni a zsidóellenes manifesztációk 
ügyét. Fájdalommal kell megállapíta­
nom, hogy a zsidó lakosság, ha jogilag 
nem is, de a valóságban törvényen kí­
vüli helyzetben van. Az ország egyik 
sarkától a másikig ...

A többségi képviselők soraiban nagy 
zaj.

„Ne általánosítson ..
István: Miért általánosít. 
Miért tesz olyan kijelen­

téseket, amelyek csak a szenvedélyek 
felkeltésére alkalmasak? Nem enged­
hetem meg, hogy ilyen általánosító ki­
jelentések történjenek. Tudjuk mi na­
gyon jól, hogy mi történik az ország­
ban.

Landau: Az ország egyik sarkától a 
másikig az azt jelenti, hogy tegnap Bor­
sán, ma Tárgu-Fvumoson és Baltiban 
tértimnek kilengések ...

Felkiáltások a többségi képviselők 
sorában: Három-négy hely még nem az 
egész ország.

Kettős jogtalanság
Landau: Periodikusan, de különböző 

helyeken történtek ezek a kilengések, 
amelyekkel szemben a hatóságok min­
denütt passzív módon viselkednek. Ez­
zel szemben megtörténhetett az. hogy 
Tárgu-Frumosban az áldozatokat tar­
tóztatták le. Bältiban hétfőn este tör­
téntek súlyos incidensek a város park­
jában. valamint a város különböző he­
lyei n, nemcsak zsidó férfiakat, hanem 
ezúttal asszonyokat is inzu Itattak, egy 
előre megbeszélt terv alapján véghez­
vitt támadás során. A rendőrség, mint 
rendesen, az incidensek lezajlása után 
avatkozott be. A zsidó lakosság érthető 
indignálódással fogadta az egész or-

Pop-Csicsó 
képviselő ur.

szagban ezeket a híreket és joggal te­
heti lel a kérdést: az antiszemita agi­
tátorokkal szemben nem alkalmazhatók 
az ország törvényei éppúgy, ahogy ez 
a másik szélsőséghez tartozó izgatók- 
kal szemben történik? Kettős jogta- 

; lanság történik a zsidó lakossággal 
szemben: nem védik meg és nem hagy- 

i jak védekezni, 
i Sürgős intézkedéseket kér.
i Ioanitescu interpellál
I Dueeag" kulturális autonómiát kíván 
: a romániai ukránok részére.

i). R. Ioanitescu interpellál az auto- 
nómjövedékek statútumainak ügyében, 
amelyek elkészítése késik és kéri, hogy 
a miniszter ismertesse a kamara előtt 
a jövedéki tisztviselők fizetési és elő­
léptetési, valamint nyugdíjazási nor­
máit. A CFR, posta és hajózási auto­
nóm testületek tisztviselői között nagy 
az izgatottság, mert bizonytalanok a 
holnapi nap miatt.

Ioanitescu azután kéri az elnököt, 
közölje, milyen törvényeket fognak 
ebben az 
azokat a

sák.
Pop-Csicsó válaszul kijelenti, hogy 

előbb az egészségügyi, azután a bizto­
sító társaságokról szóló, majd az ener­
giatörvény kerül napirendre és lehet­
séges, hogy a péti vi gy minisztérium 
szervezetéről szóló törvényjavaslatot 
is elintézik.

Mi résen szocialista megismétli kér­
déseit egy legfőbb munkaügyi tanáét* 
létesítése tárgyában, hogy a nmnkásaág 
képviseletet nyerjen a szenátusban is.

A régenseg nyngdija
Ezután áttértek a napirendre és 

folytatták az egészségügyi törvényja­
vaslat vitáját.

Buláu és Topescu helyeslik a javas 
latot, amely igen nagy haladást jeleni

Gherman szocialista szerint nem elég 
a jó törvény, megfelelő anyagi eszkö­
zöket is kell igénybevenni azok alkal­
mazásához.

Toncescu törvényjavaslatot nyújt be, 
amely szerint Miron Christen és Sära- 
teanu régenseknek havi 120.000 lej 
nyugdijat szavaznak meg életfogytig­
lan. A kamara kimondja a sürgősséget.

A külügyminisztériumban ma alá­
írták a román—német ideiglenes gaz­
dasági szerződést, amely december 31-ig 
szóló érvénnyel a minimális vámtarifák 
és a legnagyobb kedvezmény elvét köl­
csönösen biztosítja. Az egyezmény nem 

ülésszakban elintézni, hogy j tartalmaz semmiféle diszpozíciót a ga- 
képviselők tanulmányozd as- 1 bon a vásár Iá sr a vonatkozólag.

Landau feltárja a zsidógoktatás súlyos sérelmeit
’ Bucüresti—Bukarest, junius 19. Az Uj 
I Uj Kelet tudósit ójától). A kamara ma 
j délutáni ülésén napirend előtt Jorga 
professzor intéz interpellációt a közok 

, tatásügyi miniszterhez a bukaresti szép - 
I művészeti muzeum ügyében, amely ret- 
I tenet es állapotban van. Elmondja ez- 
I után Jorga, hogy a Fun dalia Carol in- 
I tűzetnél valóságos rablógazdálkodás ío- 
) Iyik. Kijelenti, hogy nem kívánja Tiga- 
j ra 8a in ureas professzor, az intézet igaz- 
f gat ttjának megbüntetését, de kéri a kor 
1 mányt, hasson oda. hogy mindenki te 1 - 
! jesitse kötelességét. A szépművészeti 
S múzeummal foglalkozva, elmondja 
I .Jorga, hogy az intézet körül eniberma- 
. gasságra nő ki a burján és valóságos 
! szégyenfoltja nemcsak a fővárosnak, 
I hanem az egész országnak. Meg van 
: győződve róla. hogy Sárii tea mi és Mi­
ron Christen régensek készséggel le 
mondanának 120 ezer lejes nyugdijaik­
ról a szépművészeti muzeum rendbeho­
zatalának céljaira.

( ostachescu közoktatásügyi miniszter 
válaszol Jorgáuak. Egyetért vele abban, 
hogy a szépművészeti muzeum sürgős 
renoválásra szorul. Megígéri, hogy ezt

I meg is fogja valósítani, mihelyst a meg 
felelő anyagi eszközök birtokában lesz. 
Szót fogad horgának és nem fogja meg 
büntetni Samurcas professzort, de tud 
ni fogja kötelességét.

Landau napi/ interpellációja 
Ezután Landau kisen évi zsidó képvi­

selő fejtette ki interpellációját a zsidó 
kisebbségi oktatás sérelmei ügyében. 
Elmondja, hogy március 4-én már a. 
parlament elé tárta nagy \ on ások ba n 
a zsidó iskolák sérelmeit, a közoktatás­
ügyi miniszter azonban minden ígérete 
ellenére sem orvosolta azokat. Ha a mi­
niszter adott is megfelelő rendelkezése­
ket, az alantas közegek megsemmisítet­
ték azt, vagy szabotálták annak végre­
hajtását. Ferdinand király annak ide­
jén királyi dekrétummal szabályozta a 
besszarábiai kisebbségi oktatást. Az 
uralkodó nagyon jól látta, hogy ameny 
nyiben a besszarábiai kisebbségeknek 
nem adják meg a lehetőséget saját kul­
túrájuk ápolására, úgy ezek vissza fog­
nak térni az orosz kultúrához, amely­
ben fid nevelkedtek. Anghelescu közok­
tatásügyi miniszter azonban megsemmi 
sitete ezt a királyi dekrétumot.

Csendőrőrmesterek zárják be a zsidó
iskolákat

Landau ezután felsorolja a zsidó ki- 
j sebbségi oktatás sérelmeit. A hossza- 
; r ábiai hatóságok akár felsőbb rendelet- 
! re, akár saját inieiativájukból, bezárat- 
I ták a zsidó népiskolákat. Magániskolák 
í felállítását olyan feltételekhez kötik, a 
í melyek tel jesi ti tetet 1 en ek. Okleveles zsi 
! dó tanítókat kívánnak az iskolák élére, 
I de hogyan legyenek okleveles tanítóink, 
1 ha nem állíthatunk fel tanitóképezdét. 

A zsidó gyermekek igy meg vannak 
fosztva a saját kultúrájúkban való ne­
velte tésiik lehet őség étül.

! Ilanes professzor többségi képviselő:
’ Nekem is több, igen tehetséges zsidó ta­
nítványom volt. Senkit sem lehet meg- 

1 akadályozni abban, hogy román kultu- 
j rában nevelkedjék.
j Landau: nem arról szólok, akik ro­

mán iskolákban akarnak tanulni, ha­
nem azokról, akik i aga szódnak saját 
népi mivoltukhoz.

Barn lett gáláéi képviselő: De hiszen 
önök románok!

Landau: Mi nem román nemzetisé 
giek, hanem zsidók vagyunk.

Dr. Fischer József: Önnek is el kell 
ismernie Hanes professzor ur, hogy min 
den ki olyan nyelven tanul, amilyenen 
akar.

Pop-Csicsó István: Nem engedélyez­
hetek vitát ebben a kérdésben. Romií- 

szabadon rendelkezik

iskolá- 
geszti-

niában mindenki 
saját maga 

Landau: 
osztják a

fölött.
Lehetnek olyanok, akii: nem 
mi véleményünket ebben a

kérdésben. Az azonban kétségtelen, 
hogy külön felekezetit alkotunk 
és igy jogunk volna ah hóz, hogy saját 
iskoláinkban neveltessük gyermekein­
ket. Ebben azonban megakadályoznak 
bennünket.

Landau elmond egy esetet, amely 
élénk fényt vet arra, hogyan viselked 
nek a hatósági közegek a zsidó iskolák 
kai szemben. Egy beszarábiai község­
ben a esendővőrmester szó nélkül bezá­
ratott egy zsidó népiskolát. Erről a tény 
kedéséről jelentést küldött a belügymi­
nisztériumnak, amelyben többek között 
a következőket Írja:

„Megállapítottam, hogy az 
ban héber nyelven beszélnek és 
kóláinak. Bizonyára államellenes dol­
gokról volt szó, amit. azonban én nem 
értettem meg, minthogy nem értek hé­
berül.*4

A csen d őr őr mes te v jelentése alapján 
az iskola fenntartóit öt-ötezer lej pénz 
büntetésre ítélték. A kisenevi tábla 
azután megsemmisitete ezt a büntetést. 
Odobesti községben megbüntették azo- 
kal a szülőket, akik zsidó iskolába küld 
tők gyermekeiket. Landau ezután a vizs 
gáztatás körüli sérelmekről beszélt.

Nem elég, hogy magunknak kell 
iskoláinkat fenntartani, de a vizsgáz- 
tatásért külön is horribilis illetékeket 
kell a. zsidó gyermekeknek fizetni. Az 
a zsidóság, ebből körülbeül egy millió 
egyetlen szesszió alatt 980 ezer lejt fi­
zetnek be a besszarábiai zsidó gyerme­
kek vizsga díj rímén.

A héber idegen nyelv a zsidó iskolában
Elmondja ezután az interpelláló, hogy 

a héber nyelvet a közoktatásügyi mi­
nisztérium idegen nyelvnek deklarálta 
még a héber iskoládban is és ennek 
megfelelően redukálta a héber nyelv­
órák számát. Beszédének konklúzió ja-

kólákat mentsék fel az illetékek fize­
tése alól. Kéri, hogy a héber tanköny­
vek engedélyezése ezután illetékesek és 
hozzáértők által történjék és ne fordul­
hasson elő az, ami a múltban megtör­
tént, hogy nem engedélyezték egy hé­

mert az egyik ábra nem nyerte meg az 
inspektor tetszését. Kéri annak a ren­
delkezésnek a megsemmisítését, amely 
megtiltja, hogy valaki román iskolából 
zsidó iskolába átlépjen. Hiszen a ro­
mán nemzetnek sem lehet a célja az, 
hogy erőszakosan asszimiláljon. Kéri, 
hogy a kisebbségek számára juttatott 
államsegély elosztása igazságos alapo­
kon történjék. Felemlíti, hogy a 25 mil­
lió lejes államsegélyből a görögkato­
likus egyház nyolcmiliót kapott. A zsi­
dóság tiÖO miliő lejt költ el évenként 
iskoláinak fenntartására, meg kell, 
hogy engedjék tehát a zsidóságnak azt, 
hogy saját nyelvén és saját kultúrája 
ban nevelje gyermekeit.

Costachescu válasza
Az interpellációra Coctaeheseu köz­

oktatásügyi miniszter válaszol. Elis­
meri, hogy Landau számos olyan ké­
rést tárt a kamara elé, amelyek jogo­
sak és amelyeket teljesíteni kell. Ezzel 
szemben voltak Landaunak olyan álli 
tilsa i is, amelyek nem felelnek meg a 
valóságnak. A Zsidó Parlamenti Klub 
tagjaival folytatott tárgyalásaim so­

rán— mondotta Costachescu — mindig 
az igazságosság és egyenlő elbánás alap 
jára helyezkedtem, amit Landau is 
mindannyiszor elismert. Elhatároztuk, 
hogv Kisenevben zsidó tanitóképezdét 
állítunk fel és ez meg is fog történni. 
A magániskolák felállítását azért kötöt-
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mijét LUXAL mosni 
mert ezáltal gyönyörű 
eredményt ér el. A 
finom kelmék újra visz- 
sza kapják eredeti for­
májukat és színüket. A 
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iáik feltételekhez, mert nem akarjuk, 
hogy nyakra-főre diplomagyárak lóte- 
-■ üljenek. Ha kiküldjük tanárainkat a 
zsidó iskolák vizsgáira, úgy meg kell 
okét fizetni ezért. Nem kívánhatjuk tő- 
kik, hogy ingyen dolgozzanak.

Landau: Ha az állam ellenőrzést akar 
gyakorolni az iskolák felett, úgy fizes 
ae meg az ellenőrző közegeket.

Costaeheseu: A zsidó lakosság min­
den nyomorúsága dienere is igen jól 
áll az oktatás terén. Hánv százaléka a 
zsidó gyermekeknek nem látogat is­
kolát?

Egy hang a többséghői: Zéró százalék.
„-Vem lehet alkalmazni a tör­
vényekéi“

Oostacheseu: Szerelném, ha a román pa 
rasztság az oktatás terén olyan nívón 
állana, mint a zsidóság. Képzeljék csak 
el, mi volna, ha a többségi képviselők 
napokon keresztül a román nép oktatási 
hiányosságairól beszélnének. Vannak 
olyan kívánságok, amelyeknek teljesí­
tése meghaladja erőinket. Mit tehetünk 
mi arról, ha olyan törvényeink van­
nak, amelyeket nem lehet végrehajtani. 
Egyedül a középiskolai oktatásról szóló 
törvények teljes végrehajtása 800—900 
millió lejt kívánna meg. A héber nyel­
vet azért deklaráltuk idegen nyelvnek, 
mert nem lehet az elemi iskolás gyerrae 
keket egyszerre két-három nyelvvel 
tömni. Nem állíthatunk fel kisebbségi 
iskolákat, csak ott, ahol megfelelő szá­
mú kisebbségi lakosság van jelen. Ahol 
ez nem volna lehetséges, ott az állami 
iskolák mellett kisebbségi szekciókat 
fogunk felállítani.

Ami a zsidó tanulóknak más kisebb 
ségi iskolákba való beiratkozását illeti, 
— mondotta Costaeheseu — én a leg­
teljesebb egyéni szabadság hive vagyok. 
Mindenki oda iratkozhatik be, ahová 
akar. Senkit sem akarok elnemzetleni- 
teni. Aki zsidó akar lenni, legyen zsi 
46, aki magyar akar lenni, legyen ma i 
gyár. Ezen a téren nem akarjuk az el 
nemzetiem'tés elhibázott politikáját . 
folytatni. A Maniu-kormány az igaz­
ságosság politikáját akarja folytatni a ! 
kisebbségekkel szemben, ettől a politi- í 
kától semmilyen körülmények között I 
nem fog eltérni. A sérelmeket azonban j 
csakis a lehetőségek keretein belül í 
tndjuk orvosolni. Leehtetlent ne kérje- í 
nek tőlünk a kisebbségek.

Az interpellációk elhangzása után a i 
Pompiliu Ionitescu és Andrei professzor ! 
kinevezésével megüresedett alelnöki ; 
helyekre ejtették meg a választást. A : 
választás meglehetősen komolytalan j 
atmoszférában folyt le, különösen*azért, í 
meH szokatlanul nagyszámú önjelölt j 
jelentkezett az alelnöki méltóságokért, j 
így többek között jelöltették magukat 
Dueeag ukrán és Ceausoglu lupista 
képviselők is. A választás során a kö­
vetkezők nyertek el több szavazatot: 
Perieteanu 65, Capatineanu 53, Serban 
Mihail 52, Hanti? 46, Toncescu 45 és dr. 
Hatiegan Emil professzor 55.

Mintán egyik jelölt sem nyerte el a 
szavazatok abszolút többségét, a válasz­
tást megismétlik.
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vászon am hívei Illírt
Károly király a közszabadságok 

tiszteletbentartását követeli
eengedélyes reprssszáliákai az őt támadó külföldi

lapok eile«
Bucuresti—Bukarest, junius 19. (Az 

Uj Kelet tudósítójától.) Azok a politi­
kusok, akik az elmúlt napokban audien­
cián jelentek meg Károly király őfel­
sége előtt, beszámoltak neki arról a 
fogadtatásról, amelyben a kül- és bel­
földi sajtó a király trónralépését ré­
szesítették. Az összes jelentős külföldi 
sajtóorgánumok meleg hangon emlé­
keztek meg Károly király trónralépé- 
sóről, csupán a londoni Telegraphic és 
a párizsi Gringoire cimü hetilap írtak 
kedvezőtlen hangon erről az esemény­
ről A politikusok megkérdezték Károly 
királyt, hogy milyen intézkedéseket 
kíván foganatosíttatni ezekkel a lapok­
kal szemben. Károly király erre a kér­
désre a következőket válaszolta:

— Nem engedélyezek semmilyen 
megszorító rendelkezést semmilyen

lappal szemben. Mindenki azt irhát, 
amit akar és úgy, ahogyan akar, a 
fennálló törvények keretein belül. El- 
*;ene. v,agyok a lapelkobzásoknak. Ne 
felejtsék el ,hogy Franciaországból jö­
vök, ahol a közszabadságok a valóság­
ban is léteznek.

A király ezután a gyülekezési sza­
badság mellett tört lándzsát. Bármilyen 
csoportnak jogában áll az nccákon fel­
vonulni, akár a királyi palota elé is 
.lőhetnek, sőt bejöhetnek a királyi pa­
lota udvarára is. Incidensek, botrányok 
provokálása azonban senkinek sincs 
megengedve, mint ahogy nincsenek 
megengedve az ablaktörések sem. Ha­
tározottan ellenzem azonban azt, hogy 
akár a katonaságot, akár a csendőrsé­
get politikai megnyilatkozások elfojtá­
sára bevonják.

Ha a CFR nem fizeti a vizdijat. 
Bukarestből jelentik: A CFR a bukares 
u pri már iának jelentékeny vizdij' 
tartozik és miután azt nem fizette ki, 
a prímán"?! ma reggel elzáratta a vas­
at: állomást és valamennyi CFR épület 
vízszolgáltatását. Félnapi tárgyalások 
után, amelynek során sürgős interven­
ciók történtek, a városi tanáé-, meg­
nyíltaiul a vízvezetéket a vasút szá­
mára.

A huszadik század há­
zaséletének válságai

„Angliában csak a hülyék antiszemiták“
— mondja lord Castle oss, aki mélyen elítéli az amerikai

antiszemitizmust

Gr. Herman Keyserling

Könyv a házasságról
Biztos atmuiató mindenki számára a 

házasság mai válságában
I MUTATÓ A TARTALOMBÓL: A há­

lj zsseág keletkezése. A rangházasság. Há­
zasság és proletarizálódás. Polgári házas­
ság (Jakob Wassermann). A jövő házas­
sága, A házasság, mint közösségi feladat. 
A szerelem mint művészet A házasság 
mint bilincs. Házasság és önfejlődés. A 

házasság mint szentség stb. atb.

A hataln as 400 nagy oldalas mű. rend­
kívül olcsó ára

109'— Sei
és portó költsége

Kapható *z UJ KELET könyvosztályába11

I London, junius 19. Az angol főváros 
' arisztokrata köreiben sokat beszélnek 

most lord Cast! er oss cikkeiről. A lord 
aki egyike a legbefolyásosabb és leg­
gazdagabb angol főuraknak, a zsidó 
kérdésről irt különböző folyóiratok­
ba cikkeket. A cikkek önmagukban 
nem világítanak rá a zsidó-kérdés lé­
nyegére, ellenben szemléltetően mutat­
ják, hogy az angol arisztokrácia ho­
gyan nézi a zsidó problémát.

Ha zsidó lennék...
i Ha zsidó lennék — mondja lord 
j Castleross — csalss Amerikába men- 
1 nék pénzt keresni barátok és rokonok 
közé. De ha a pénzemmel élni akarnék, 
akkor visszajönnék Angliába, ahol 
csak a hülyék antiszemiták.

Ez a néhány mondat felöleli lord 
Castleross álláspontját a zsidó-kérdés- 

I sei és az antiszemitizmussal szemben.
I Természetesen ez a megállapítás csak 
I az angol-szász országokra vonatkozik,
I amelyeket lord Castleross számos vo- 
í natkozásban alaposan ismer.

„Hol van jobb kilátásuk a zsidók­
nak az érvényesülésre, — kérdi —■ 
Amerikában, vagy Angliában? Né­
hány nappal ezelőtt beszéltem egy 
gazdag amerikaival, aki sokat utazott 
és ismeretes jó megfigyeléseiről. Ez 
az ember azt mondja, hogy nem bírja 
el honfitársainak a zsidókkal szemben 
tanúsított magatartását. Én, aki szin­
tén sokat jártam Amerikában, azt. mon

dóm, hogy ennek az embernek igaza 
van. Elvégre a zsidók Newyork lakos­
ságának legérdekesebb és merem álli- 
íam, legértékesebb elemei és ha a ke­
resztények továbbra is úgy viselked­
nek velük, mint most, bizonyos, hogy 
a zsidók külön fognak szervezkedni 
politikailag is, amire eddig nem gon­
doltak. Ne feledjük el, Newyorkban 
az Egyesült Államok hárommillió zsi­
dója közül 1 millió 600 ezer él a fő­
városban. A keresztények távol tart­
juk magukat tőlük, elkülönödnek. Ezt 
a rezerváltságot nem vagyok hajlandó 
elismerni Egy neves amerikai zsidó 
újságírótól megkérdeztem, vájjon 
szenved-e zsidó származása miatt1? 
Eleinte nemzeti büszkeségében nem 
akarta elismerni, hogy zsidóságának 
Hátrányos szerepe lenne társadalmi 
elhelyezkedésében, végül azonban a 
következő beismerő szavakat hallot­
tam tőle:

Az amerikai antiszemitizmus
A zsidók Amerikában bizonyos tár­

sadalmi rétegében nem tudnak tehet­
següknek és vagyonuknak megfelelő 
társadalmi pozíciót szerezni. Zsidó 
nak nagyon nehéz bejutnia egy elő- 
xelo klubba, nagyon nehéz gyermekeit 
<mHelyeznie^ disztingváltabb kollégiu- 
moKoan sőt vannak hotelek, különö­
sen az Egyesült Államok déli részein, 
ahol zsidó vendégeket egyszerűen nem 
is turnék.

i Az igazság az írja továbbá lord 
Castleross —, hogy zsidó ember elő­
kelő newyorki klubnak éppoly nehe­
zen lehet tagja, mint amilyen nehéz a 
keresztény milliomos számára, hogy 
elnyerje a tulvilági üdvösséget, Mont­
realban más a helyzet. Itt szívesen 

j látják a zsidókat a legdisztingváltabh
klubban is, ellenben kizárják őket _
a börzéről. Ha a montreali börzére 
valaki be akar jutni, akkor köteleznie 
kell magát arra, hogy nem vesz zsidó 
üzlettársat maga mellé. Sőt ostoba an­
tiszemitizmusukban odáig mennek, 
bogy a tőzsde tagja zsidót nem is al- 

I kalmazhat irodájában. Persze minden 
j montreali városban azért számos elő- 
I kelő zsidó él. Elvégre nem katasztró- 
j fa, ha valaki nem a börzén keresi a 
I vagyonát. A montreali zsidók egyik 
í leghíresebbje volt a nemrégen meghalt 
! Sir Mortimer Davis, egy nagyvonalú 
j és kiválló emberbarát, aki évente nem 
í kevesebb, mint 350 ezer dollárt adott 
í különböző jótékonycélokra.I

A keresztény egyetemek
Ami az egyetemeket illeti, bizony 

vannak főiskolák, ahol elméletben 
ugyan nem állítanak fel numerusz 
klauzuszt, de a gyakorlatban nagyon 
vigyáznak arra, hogy csak bizonyos 
százalékarányban juthassanak lie zsi­
dók az egyetemre. Számos esetben kü 

; lönös következményeit látjuk ennek a 
fonák rendelkezésnek. Katolikus egye- 

I temek, mint amilyenek a harwardi és 
I a yalei, szívesen látják a kitért zsidó 
i ifjakat, akik irodalmi dolgozataikban 
j száz, sőt többszázalékos keresztények- 
: nek mutatkoznak. Hogy vannak pen­

ziók és hotelek, amelyek nem tűrik a 
zsidót, abban a hoteltulajdonosok nem 

; bűnösök. Az amerikai zsidóknak 
j ugyanis az a szokásuk, hogy ahol lete- 
í lepődnek, oda letelepedik gyorsan min- 
; den rokonságuk és bizony sokszor egész 
i kiesi gettó alakul egy penzió, vagy egy 
I szállodai lakás körül. Ez nem lenne baj. 
i de rendszerint az történik, hogy 
egy-kettő a letelepedettek közűi uizv- 

i nyos tekintetben szellemi vagy vagyoni 
í téren pozíciót tudott magának szerezni.
I míg a többiek vissza vannak maradva.
! Ezek miatt pedig az előkelő amerikaiak 
1 elmaradoznak a penziókból vagv hote-
I lekből.

Amerikai nagy zsidók
! Mi Angliában az ilyen elkülönítést, 
j vagy bojkottot üldözésnek tekintjük és 
semmivel sem találjuk igazoltnak. Az 

: a véleményem, hogy az amerikai zsi- 
' dók a pénzügyi világban nem foglalnak 
i el vezető szerepet. Morganék nem zsi- 
I dók, elődeik sem voltak azok. Az ame- 
, rikai zsidók vezetőszerepet főleg a szin- 
j házi és filmvállalkozások körül visznek.
\ A Sehenk-fivérek és Zukor Adolf iga- 
I zán nagy teljesítményekre tekinthetnek 
í vissza. Azt mondják, a Schubert-test- 
I vérek is zsidók, akik nem annyira a 
j jól megválasztott színdarabjaikon gaz- 
i dagodtak meg, mint inkább színházi 
I építkezéseiken. Nagyon érdekesnek tar 
i tóm, hogy számos büszke és régi ame- 
; rikai család gazdagságát és családfáját 
kicsiny házalókra vezeti vissza, akik 
száz évvel azelőtt európai otthonukban 
történt üldözések elől menekültek az 

: óceán túlsó oldalára.
I Hogy én magam milyen szempontot 
; képviselek a zsidókérdéssel szemben? A 
I válasz nagyon egyszerű, de tudom, hogy 
I sok ember számára érthetetlen. Én azt 
. mondom, hogy soha nem érzek szimpá­
tiát valaki iránt, mert zsidó,, de nem is 

i érzek emiatt ellenszenvet iránta. Meg- 
! csodálom a zsidókat és nem félek a 
f konkurenciájuktól. Ha zsidó lennék, 
Amerikában dolgoznék, hogy pénzt sze­
rezzek, de visszajönnék Angliába élni 
és itt költeném el a pénzemet. Hiszen 
okos és dolgos emberek számára Ang- 

I liában is^ van terrénum az előbbreju- 
; fáshoz. Nagyon sajnálom és nagyon 
nyugtalanít, hogy zsidók, akik a világ 

I kataklizmás helyeiről eljönnek, általá- 
; pan Newyork felé gravitáinak, ötven 
S évvel ezelőtt még Londonba vándorol- 
i *ak:. Nem azért kívánom őket ide, mert 
i különösen vendégszerető vagyok, hanem 
' mert tudom, hogy a zsidó faj ösztön- 
I szerűen a gazdagság centruma felé 
- vonzódik és szeretném Londont is ilyen 
. centrumnak látni.

Péntek, 1930 jtmius 30.

í A Haggibbor boxolók figyelmébe.
A „ Haggibbor boxszakosztálya a 
KKASE-val karöltve egy nagyszabású 

; box versenyt rendez 1930 junius 28-án a 
sétatéri kioszkban. Ezért felkéri a ve- 

: zetőség a boxszakosztály tagjait, hogy 
szombaton este 8 órakor minél nagyobb 

I számban a református kollégium tor- 
: natermében megjelenni szíveskedjenek.

Péntek., W30 > i|
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Bethlen londoni útja után, 
lényegesen javulni fog Magyarország és

Románia viszonya
Párizs jupip;s 19. A Temps londoni 

beavatott körökből azt az értesülést 
«erezte, hogy angol politikai körökben 
ffle£ vannak győződve arról, hogy re­
ndesen a kisantant és Magyarország s 

I Különösen Romania és Magyarország 
viszonyában igen jelentős javulás áll
be. Az engesztelékenység bevezetőjének

tartják Londonban azt a kimagasló 
jelentőségű tényt, hogy Titnlescu meg­
jelent a londoni magyar követség es­
télyén.

London, junius 19. Bethlen magyar 
miniszterelnök felesége kíséretében ma 
Ascottba utazott, ahol Zichy-Rubido

londoni magyar követ és feleségével 
együtt a királyi pár vendégei voltak 
villásreggelin. Az uralkodópáron kivül 
ott volt Mary hercegnő és a connoughti 
herceg is. A magyar miniszterelnök 
íívesége a király balján ült és Bethlen 
Mary hercegnőt vezette asztalhoz.

Huszonkét órás ülésen 
tárgyalta az angol alsóház a költségvetést
Chamberlain a kormány munka nélküliség; politikáját kritizálta. Uoyti George elfogadta

Macdonald meghívását a munkaügyi bizottságba

London, junius 19. Az alsóház ülése 
*2 óra hosszat tartott s csak ma délben 
fél egykor ért véget. A hosszú időtar­
tamú ülésen a költségvetésnek mind- 
Jr* *zo két és fél szakaszát tárgyalták le. 

J Az ülés befejezte után két órával uj 
Iáié? kezdődött, amelyen Chamberlain 
volt külügyminiszter kritikával illette 

ja kormány munkanélküliségi politiká­
kat, melyet koncepciótlanság és kapko­
dás jellemez. Felszólította a volt kül­

ügyminiszter a kormányt arra is, hogy 
tegyen nyilatkozatot a törvényhozás 
előtt a Lloyd George-zsal folytatott 
kooperációs tárgyalásokról.

Macdonald válaszában bejelentette, 
hogy a munkanélküliség ügyét jelenleg 
tárcaközi bizottság irányítja s meg­
hívta a parlamenti ellenzéket is a bi­
zottsági munkában való részvételre, 
hogy a munkanélküliség enyhítésére 
hivatott legsürgősebb törvényhozási

rendszabályokat meghozhassák. Mac­
donald hangoztatta, hogy a kormány a 
teljes ielelősséget azután is viselni 
lógja, ha az ellenzék vezérei hajlan­
dóknak nyilatkoznának a munkanélkü­
liség problémájával foglalkozó bizott­
ság munkájában való részvételre. Lloyd 
George volt a következő felszólaló, aki 
a bizottságba történt meghívást és a 
kormány feltételeit elfogadta.

Hatalmas botrány történt _ 
jmarosvásárhelyi liberálisok gyűlésén

a Kéroly-kéfdés miatt
A ksrlisSa liberálisok megakadályozták a tagozati vezetőséget abban, hogy Brstäassu yíntiSásak 
ncdolo tavaraíot ködjének. Oltean Sáfeor szászrégei!! Siberális revolverrel kéisyszeritetts a

tagozati vezetőket, hogy é:|e«ezze»ek Karoly királynak.

Tárgu-M n rés—Marosvásárhely, jun.
119. (Az Uj Kelet tudósítójától). Azok 
Jaz ellentétek, amelyek a liberális párt­
iban a Károly királlyal szembeni ma­
gatartás ügyében fennállanak. — ha- 

I almas botrányban robbantak ki a párt. 
marosvásárhelyi tagozatának tegnapi 
dicsén. Tegnap délután három órakor 

I ált össze Marosvásariielyen a liberális 
párt ma rostorda megyei tagozata. Bog­
dán Buica kolozsvári egyetemi tanár 
tagozati elnök elnöklete alatt. Az ülés 
tárgysorozatán a vezetőségnek az a .ja­
vaslata szerepelt, hogy Bratianu Vinti- 
lanak menesszenek üdvözlő táviratot, 
amelyben a marostordai tagozat bizal­
máról biztosítja a liberális párt vezé­
rét és szolidaritást vállal vele minden 
aktusban. A hangulat rendkívül feszült 
mit, mert a gyűlésen jelen volt a libe- 

I ralis pártnak számos Bratianu George 
akciójával szimpatizáló tagja is.

■ Az üdvözlő távirat szövegének beter­
jesztése után 01 teán Gábor, a szászré- 

; géni liberálisok egyik vezetője kért szót 
j és követelte, hogy az indítvány feletti 

szavazás elrendelése előtt hallgassák 
: meg a párt karlista tagjait is. E felett 
i nagy vita indult meg, mert az elnöklő 
; Bogdán Buica nem volt hajlandó 01- 
I teán propoziciójáí magáévá tenni. Vé­
gül is azonban a terem hangulatának 
engedve, megadták a szót Bujor közép­
iskolai tanárnak, aki lendületes beszédet 
tartott Károly király mellett.

— Akkor, amidőn a kisebbségek is 
osztoznak a nemzet egyhangú örömé­
ben Károly király visszatérése felett — 
fejezte be beszédét Bujor — mi sem te­
hetünk egyebet, minthogy azt kiáltsuk: 
Éljen II. Károly királyi

A terem egyrésze lelkesen éljenzett, 
Bogdán Duica s az elnökség azonban 
siri csenddel fogadták Bujor felkiál-

Angliában külön róvarellenes hadjárat terveit dolgozza ki a földművelésügyi
minisztérium

A jugoszláviai sáska- és hernyóvész 
Magyarország felé húzódik, amelynek 

déli részét már el is érte
A hatóságok a veszélyez tetett területeken felgyújtják a termést

( (Szabadka, junius 19. Az Uj Kelet 
tudósítójától). Részletesen beszámolt 
^ Uj Kelet arról, hogy Jugoszlávia 

. funabánsági részét hernyók, szúnyo­
gok és sáskák veszedelmes serege lepte 

A férgek elleni hadjáratot a ható- 
I ^gok intervenciójára a vasárnapi 
^unkasziineten sem hagyták abba, 
fiinál is inkább, mert a férgek már a 
bánság déli részét is ellepték s attól 
irtanak, hogy rövidesen elérik a szá­

vai és drinai bánságokat is.
A veszélyeztetett területekről beér­

kezett táviratok szerint az irtási mun­
kálatok előrehaladott állapotban van­
nak s a legtöbb helyen máris igen szép 
eredményeket értek el. Az irtási ma­
nőver azonban természetesen nem jár 
áldozatok nélkül. A megtámadott te­
rületeket, egész környékükkel együtt, 
felgyújtják és kiégetik. A károsodó 
gazdák természetesen emiatt hangosan

panaszkodnak, holott a hivatalos je­
lentések szerint a marokkói sáskák, 
mezei sáskák és fekete hernyók rend­
kívül falánkok, a termésből sokkal 
többet pusztítanak el, mint amennyire 
táplálkozásukra szükségük van. Ezért 
feltétlenül szükséges a megtámadott 
területeket felégetni, mert ezeken a 
területeken a férgek amugyis mindent 
megsemmisítenének s ha el nem égetik 
őket, tovább vonulnának a többi, még

Önnek óvnia kall 
» gyomrát

Önnek mindig arra kell gondolnia, liogy
a gyomrának szüntelenül emészteni kell. __
Akg, hogy étkezés után a gyomra hefejezte 
volna az emésztést, Ön megint eszik és ha 
fűszeres, vagy nehezen emészthető ételeket 
evett, a gyomor már nem bírja az emésztés 
munkáját elvégezni és savtultengés fog fel 
lépni. Gyomorégést, görcsöket érez, az emész­
tőszervek érzékeny és finom nyálkahártyái 
gyulladtak lesznek és a fájdalmak minden 
étkezés után erősebben lépnek fel. Ezek a 
zavarok majdnem minden esetben elkerül­
hetők, ha ez első fájdalmak alkalmával

Magnesium PerhydrolMérck
vesz be. Ez a gyógyszer semlegesíti a feles­
leges gyomorsavat.

A Magnesium Perhydrol Merck min­
denütt kapható. A savanyu fel böfögést, gyo­
morégést, u gyenge emésztéssel kapcsolatos 
roüszullétet és panaszokat megszünteti^

tilS-cl í,
öltean Gábor erre revolvert rátott és 

azt az elnökségre szegezve odakiáltotta 
nekik:

-''Cm halljátok, hogy Károly király 
Őfelségét éltetik? Azonnal álljatok fel 
mert ha nem nyomban keresztüllőlek 
benneteket.

Az elnöki pódiumon nagy pánik ke­
letkezett erre s a vezetőség tagjai sietve 
elhagyták a termet. Az necán azonban 
a vezetőség tagjai aláírásokat gyűjtöt­
tek a Bratianu Vintilának küldendő táv­
irat számára. Oltean Gábor amidőn 
ezt észrevette, az necán is előrántotta 
revolverét és így akadályozta meg az 
aláírások összegy ajtósét. Közben éles 
szóváltások hangzottak el. amelyek több 
száz kiváncsit erődítettek össze Maros- 
vásárhely főterén az egymással vesze­
kedő liberálisok köré

el nem lepett földekre.
A jugoszláv földművelésügyi mi­

nisztérium egyébként ötszázezer di- 
n.’irt irányzott elő a férgek irtásainak 
költségeire. Felmerült a súlyosan ká- 
I'eMilt gazdák kártalanításának kér­
dési* is, amelyről azonban komoly for­
mában nem lehet beszélni addig, amíg 
a ;:ár teljes összegét meg nem állapít­
ják. Valószínűnek tartják, hogy a 
kormány közben fog járni az irány­
ban, hogy az agrárbank a károsult 
gazdálkodóknak olcsó hiteleket nyújt­
son.

Az irtási akcióval kapcsolatban a bi­
zottságok abban a meggyőződésben 
vannak, hogy Szabadka környékét egy 
hot alatt meg fogják tisztítani a sás­
káktól és a hernyóktól. Aimál pesszi- 
misztikusabb megítélésre ad okot a 
Petroyoszelo környékén végbement 
sáska járás, amely néhány nap lefor­
gása^ alatt közei háromszáz család 
termését pusztította el. Még szerencse, 
hogy a férgek legalább a gabonát nem 
támadták meg és csak a lóherét, répát, 
és kukoricát pusztították el.

Ljabb jelentések szerint Zombor 
környékén sincs nagyobb veszély, mig 
Zenta környékét katonai lángszóróval

• akarják megszabadítani a sáskáktól és 
j a férgektől. A sáskaveszedelem most 
! mar nemcsak Jugoszláviára korláto­
zódik. A dunabánsági hivatal ugyanis 
átiratot kapott a belgrádi magyar kö­
vetségtől, amelyben hivatalosan kö­
zölte, hogy a délmagyarországi közsé­
gek határában is^ megjelentek a sás­
kák, fekete hernyók és egyéb rovarok. 
A belgrádi magyar követség arra kérte 
a báni hivatalt, hogy bocsássa rendel­
kezésére azokat a tapasztalatokat, a 
melyeket a Bánságban megjelent fér­
gek irtása során szereztek. A báni hi­
vatal a legfontosabb tudnivalókat te­
lefonon közölte a magyar követséggel, 
míg az Írásba foglalt utasításokat 
par nap múlva juttatják el a magyar 
követséghez.

Kern érdektelen a sáskaveszedelem- 
mel és az egész világon dúló hernyó- 
vesszel kapcsolatban az a londoni je­
lentés is, mely szerint az angol föld­
művelésügyi minisztériumban most 
dolgozzák ki a birodalom rovarellenes 
hadjáratának terveit. Angol szakkö­
rökben feltétlenül szükségesnek tart­
ják a legnagyobb állami áldozatkész­
séget, mert a birodalomban évente 
óriási összeget tesznek ki a rovarká­
rok. Hangoztatják, hogy példát kell 
venni az Egyesült Államoktól, amely 
évente több mint kétmillió font ster­
linget költ a védekezés céljaira.
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Minden ember fontos
Valamelyik nagy hadvezér állapí­

totta; meg emlékirataiban, hogy a há­
borút sohasem a generális nyeri meg, 
vagy veszti el, hanem a közkatona. 
Akármilyen zseni és lángész is a had­
vezér, nem tudja a győzelmet kivívni, 
ha künn a fronton nincsen mindenki 
a helyén. Sokszor azon fordul meg a 
küzdelem sorsa, hogy egyetlen köz­
katona hogyan hajtotta végre a ka­
pott parancsot, lelkiismerettel tett-e 
eleget a kötelességének. A front egy 
hosszú emberláncolat és ha csak egyet­
len szem is kiesik belőle, katasztrofá­
lis lehet az egész hadseregre.

Ezek a megállapítások százszorosán 
igazak a mi esetünkben. A zsidé) nép 
óriási harcot folytat egy emberibb jö­
vőért, az életért. Most folyik a döntő 
ütközet. Jaj annak a hadseregnek, a 
mely a döntő csata előestéjén nem 
várja zárt sorokban, fegyelmezetten 
az ütközet kezdetét. A mi hadvonalunk 
a sékel fizetők tábora. Ha megfelelő 
számban, zárt sorokban tudjuk felvo­
nultatni csapatainkat, győzni fogunk. 
De ha csak egyetlen ember, csak egyet­
len közlegény is elmarad, kétségessé 
válhat a győzelem, mert hátha éppen 
azon a ponton fordul meg az ütközet 
sorsa, ahol az az egy ember hiányzik. 
És'ki merné vállalni a felelősséget 
saját lelkiismerete előtt, a zsidó nép 
2000 éves szenvedései előtt, a világ és 
az Isten ítél őszéke előtt, hogy azért 
vesztettük el ezt a harcot, mert ő nem 
volt ott a helyén?

Minden egyes ember fontos! Min­
den egyes uj sékel fontos és eldönt­
heti a küzdelem sorsát. Tehát: min­
denkit újra és újra fel kell szólítani, 
hogy álljon be a sorba, váltsa meg a 
sékelt. Hátha éppen ezzel az egy sé- 
kellel billentjük a mi javunkra a har­
cot!!... Amelyben életről-halál ról van 
szó. Egy egész nép, a mi szerencsét­
len,^ sokat szenvedett és megváltásra 
váró zsidó népünk életéről, vagy halá­
láról.

Ez a mostani sékelakció igazi jelen­
tősége.

nincsenek könyvek. Az egész iskola 
egyetlen hatalmas műhely, ahol min­
den pontosan funkcionál. A gyermekek 
nem fizetnek tandijat, ezzel szemben a 
teljesítmények után, amiket az iskolá 
ban végeznek, napidijat kapnak, amely 
arra szolgál, hogy lakásukat és ellátá 
sukat belőle kifizessék. A tanulóka 
arra a különös művészetre oktatják 
Hogy a napidijukból minden*, fedezze 
nek.

Ford azon a véleményen van, hogy 
ilyen körülmények között az ifjaknak 
a sportot nem kell külön gyakorolni 
Igyekezniök kell a munka nagyrészét : I 
szabadban elvégezni, úgy, hogy az egy­
magában elég testmozgást okoz és fö­
löslegessé teszi a sportot. Nyers véle­
ményt, kevés húst és sok tejet tartoznak

• -i-
Szabad ég alatt! Szabad levegő! És napsütés!

NIVEA-CRÉttS—===—Es hozzá
P-i egészséges bőrt ad és szépen bamitott kinézést. Még be- 
boruít égnél is. mert szélnél és levegőnél, is barnul a test. De 
száraznak kell testének lennie, hogy ha Ön a nap sugarainak 
közvetlenül kiteszi, azonban azelőtt jól Nivea-Crémmel bedör­
zsölni! Ön csökkenti ezáltal a fájdalmas napsütés veszélyét. 
Nivea Crém az egyedüli börcrém, amely Euceritet tartalmaz, 
és ezen alapul a hatása.
Dobozokban Lei: 16.-, 33.72.— Tubusokban tiszta ónbóL- Leit 30.—, 4S — 
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enni. Naponta csak egyszer szabad bust | sen alkoholt sem. Ellene van továbbá az 
lenniök. Kávét, teát, csokoládét és do- f alkoholnak és a sónak. El van tiltva vé- 
hányt nem szabad élvezniük, természete- gül a nők látogatása az iskolában.

Moldenhauer pénzügy miniszter lemondásá­
val újra kormányválság állott be

Németországban
A helyzet kulcsa Hindenburg kezében van

Berlin, június 19. A birodalmi tanács 
tegnapi ülésében kedvezőtlen fogadta­
tásra találtak Moldenhauer dr. biro­
dalmi pénzügyminiszter szanálási ja­
vaslatai. Ezért a birodalmi pénzügy- 
miniszter előterjesztette Brüning kan­
cellárnak lemondását és noha a minisz­
tertanács egyhangúlag lemondása visz- 
szavonására szólította fel, Moldenhauer 
megmaradt elhatározása mellett.

A reggeli lapok a kormányválság

) lehetőségével kapcsolatban megállapit- 
I ják, hogy a pénzügyminisztert a le­
mondásra. pártja, a német néppárt szó­
lította fel. A kormánykoalíció pártjai 
ugyanis nem garantálják Moldenhauer 
pénzügyi programjának elfogadását s 
különösen a szükségadó ellen emelnek 
kifogást. A fixfizetésü tisztviselők szá­
zalékos szükségadója nagy elégedetlen­
séget váltana ki s a pártok ezért ta­

núsítanak a tervezettel szemben tartóz­
kodó magatartást.

Brüning dr. birodalmi kancellár a 
birodalmi minisztertanács ülése és Mol- 
denhauerrel folytatott megbeszélései 
után audienciára jelentkezett Hinden­
burg elnöknél s előadta Moldenhauer 
megmásíthatatlan visszavonulási szán­
dékát. A helyzet megoldása most az 
elnök kezében van.

Újabb háromnapos sztrájkol proklamáltak a Palesztina!
arabok

Anglia ellen Iránom 
az ujaM» Palesztinái zavargások ele

A tüntető arabok fel akarták gyújtani Jeruzsálemben a kormányzósági palotát. 
Egy angol Őrmestert meggyikoltak a lázongó arabok

Ford minta-iskolát 
létesített, ahol kizárólag 

gyakorlati tárgyakat 
tanítanak

Henry Ford az elmúlt hetekben száz­
millió dolláros alapítványt tett egy 
olyan iskola felépítésére, amelyet ő 
maga „a ;jövő iskolájának“ nevezett el. 
Újságírók előtt igy nyilatkozott az is­
koláról :

— Addig gyártottam autókat, 
mondotta — amíg az a kívánságom 
támadt, hogy embereket fabrikáljak. 
Korunknak van egy jelszava és ez: 
standardizálni! Ezt akarom!

Ford ezután elmondotta, hogy a stan­
dardizált embert hogyan képzeli. A 
standardizált ember köteles a legszigo­
rúbban racionalizált koszton élni. Élel­
me egy matematikai formula szerint 
történhetik. Nagyon egyszerűen kell 
öltözködniük és sokat kell tartózkodniuk 
a levegőn.

Az első Ford-féle mintaiskola már 
meg is kezdte működését Detroithan. 
Az iskolába 12—17 éves korukban ve­
szik fel a fiukat. Nem engedi, hogy az 
angolon kívül más nyelvet is tanítsa 
nak, a fiuknak nem szabad irodalmat 
tanulniok, semmiféle művészetet nem 
sajátíthatnak el, sem történelmet. Ford 
szerint ugyanis teljesen fölösleges, 
hogy a mai generáció Napóleonról töb­
bet tudjon, mint azt, hogy a világon 
volt. A gyermekek tanulják meg az élet 
művészetét, vagyis, hogy hogyan kell 
kedvezően vásárolni és drágán eladni. 
Tudniok kell. hogy lehet konzerválni 
az egészséget, hogyan kell fiatalnak 
maradni. Egyszóval az élet küzdelmei 
számára kell felvérteződni.

A "Ford-iskolában nincsen tanterv és

(7uj-Kolozsvár, június 19. (Az Uj Ke 
let tudósítójától). Elsőnek jelentette az 
Uj Kelet, hogy kedden hajnalban a je- 
rozsálemi törvényszék börtönének ndva 
rán felakasztották azt a három ara!, 
gyilkost, akiket a bíróság a hebroni m '■ 
szainasokban való részvétel miatt itv’* 
halálra. Ismeretes, hogy a különböző pa 
Jusztinái bíróságok a tavaly augusztusi 
zavargások ügyében több, mint tiz hala 
los ítéletet hoztak, amelyeknek nagy ré­
szei életfogytiglani f egy házra v-í biztat­
ta át. A hebroni tömegmészárlásokban 
részes három arab főbiinősnek azonban 
nem kegyelmezett meg. Az arab nacio­
nalista körök már hetek óta heves agitál 
oiók folytak, amelynek célja az volt, 
hogy megakadályozzák a három arab 
tömeggyilkos kivégzését. A palesztinai 
főkormányzó azonban a londoni köz­
ponti kormánnyal egyetértésben úgy ha 
tározóit, hogy az ítéletet minden körül­
mények között végrehajtják, mert el rét 
telítő példát kell statuálni hasonló bű­

nök elkövetésére.
Előrelátható volt. hogy a három gyil­

kos kivégzését az arab nacionalisták 
újabb izgatására fogják kiaknázni. Az 
irélet végrehajtásának napjára az ara­
bok általános sztrájkot hirdettek. Ked­
den az összes arab üzletek zárva voltak 
egész Palesztinában és az arab iparvál­
lalatok is szüneteltették a munkát. A 
nagyobb városokban tiltakozó gyűlése­
ket tartottak, amelyen a szónokok az an
íolok és zsidók ellen izgatták a lakos j 

ságot.
Érthető, hogy ilyen körülmények kö­

zött a kedélyek nem nyugodtak meg, 
se izgalom még csak fokozódott.

uzsáiembő! érkezett, jelentések sze 
fiú. az arabok újabb három napos sztráj 
kot proklamáltak a halálos ítéletek vég 
Főhajtása miatti tiltakozásul.

Jeruzsálemben óriási tömeg legte el 
n honnányzósági palota előterét s 
több agitátor arra akarta hinti a

tömeget. hogy gyújtsák fel a palotát 
Karhatalmat vezényeltek ki a tömeg el 
len s hosszabb ideig tartott, mig a tün­
tetőket sikerült szétverni. Angolellenes 
kifakadások miatt számos embert letar­
tóztattak és foglyul ejtették a gyújto­
gatásra buzdító agitátorokat is. Van 
köztük több orosz kommunista.

Jaffáiban szintén voltak zavargások. 
Az arab tömegek megtámadták a rend­
őrséget és fenyegető magatartást tanú­
sítottak a zsidó lakossággal szemben.

I fifty angol őrmestert rendcsinálás 
közben a tüntetők leszúrtak.

^ Állapota a korháizban váilságosra for 
dúlt. A karhatalom csak a legnagyobb 
nehézségek között állította helyre a"ren­
det.

Pa lesztina ban a legtöbb városban erős 
. karhatalmi készültség biztosította a mai 
* éjszaka rendjét. Összeütközésekről nem 
érkezett hir. A lakosság hangulata iz­
gatott.

- Avigdor Hamei'ey Szalon tán és Vá
radon. Avigdor Hameiry, a kiváló pa­
lesztinai héber iró szombaton este Sza- 
Ionian, vasárnap d. e. 11 órakor- pedig Vá 
radon fog előadást tartani a palesztinai 
helyzetről. Az előadások iránt nagy ér­
deklődés nyilvánul meg a két város zsi 
dói között.

— Óriási tengeri teknős békát fogtak 
Franciaországban. Párizsból jelentik: 
Douarnimesben óriáisi tengeri teknős- 
békát fogtak. A ritka áillat hossza két 
méter és súlya 500 kilogramm.

—- Többszáz alkalmazottat bocsát el a 
budapesti társadalom biztositó. Buda 
pestről jelentik: Az országos társada­
lombiztosító intézet többszáz ideiglenes 
alkalmazottjának ma levelet kézbesí­
tettek, melyben julius elsejei hatállyal 
elbocsátják őket a szolgálatból.

— A spanyol király Angliába uta­
zik. Madridból jelentik: A király hol­
nap indul Párizson át Angliába. A 
rendkívüli minisztertanács tegnapi 
ülésén a tőzsdei üzletek megrendszabá- 
lyozásával foglalkoztak.

finad király az egyiptomi pártok 
: vezetőivel tárgyal. Londonból jelentik: 
j Kairóból jelentik, hogy Fund egvip- 
i tömi király megkezdte tárgyalásait a 
: pártok vezéreivel a kormányválság 
j megoldása érdekében.

Kedvező fordu/et a német-román Iái - 
gyafásokban ! Bukarestből jelentik: A 
német-román kereskedelmi és gazdasági 
táirg.valások l'ordu Iái ponthoz jutottuk és 
értesülésünk szerint még ;i mai napon 
kedvező eredménnyel he is fejeződnek, 
úgy, hogy ma meg is történik a proli' 
mmáris szerződés aláírása.

— Keane hercegnő meglátogat ja Ká 
rolyl. Bukarestből jelentik: Heana her 
eegnő ma, vagy holnap Bukarestbe ér­
kezik Károly király meglátogatására

Bogos Hesszarábia fartő-mányi 
iff'1 'ficfoja. i mj ;r < s1 ’ • íi jelen :k: V 
parlamenti ülésszak befejeztével Pan 
Halippát ielmentik a hesszarábiai tar 
tományi igazgatóság ideiglenes veze 
résétől és_ Bogos képviselőt fogják vég 
legesen kinevezni erre a pozícióra.

filitéfték Dinu Bratianut. Buka 
restből jelentik: A mnsceli törvényszék 
! )inu Bratianut 5000 lej kártérítésre és 
2000 lej pénzbírságra ítélte, egy a mus 
celi liberális pártlapban egy lelkész tér 
here elkövetett rágalmazás miatt.

— Paleologu lett az igazságügyi éti 
iemfitkár. Bukarestből jelentik: Fa­
dere Victor helyébe, akit szigurancave- 
zéngazgatónak neveztek ki. Paleologu 
tutóvái képviselőt nevezn-k ki az igaz 
ságiigyminisztérium alminiszteri ál­
lamtitkárává. Az igy megüresedő tuto- 
vai mandátumot, hir szerint átengedik 
Bratianu György pártjának.

hmelkednek az állami bevételek 
Bukarestből jelentik: Az állampénz­
tár májusi bevételei 2 mililárd 779 mil­
liót tettek ki. ami 129 millióval több. 
mint az elmúlt év ugyanezen hónapjá­
ban. Az áprilisi külkereskedelmi mér­
leg igen kedvező, amennyiben kivite­
lünk e hónapban 466 millióval volt na­
gyobb a behozatalnál.

— Megment et\ 
he jó u tasai t. Lel 
vorki jelentés szJ 
hajót, amely íeg] 
a newyorki kik] 
sziklazátonyra fi 
rült megmenten] 
vorki kikötőbe.

— A mérges rí 
egy épülő öles-, 
jelentik: A veil i n| 
délután a Mont« 
építése közben d 
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— Megmentették a zátonyra futott 
hajó utasait. Londonból jelentik: New 
vorki jelentés szerint azt az utasszállító 
bajót, amely tegnap hajnalban a ködben 
a ne wy or ki kikötő előtt 350 utassal 
sziklazátonyra futott és felborult, sike 
rült megmenteni és bevontatni a now- 
yorki kikötőbe.

— A mérges gáz hat munkást megölt 
egy épülő olasz alagutbun. Nápolyiról 
jelentik: Avellino tartományban kedden 
délután a Monte Maidni uj alagutjának 
építése közben mérges gázok elkáibitót­
tá k a munkásokat. Miután a munkások 
elővigyázatosságból lámpa nélkül dol­
goztak, a tárnában koromsötét volt s a 
szerencsétlen munkások hamarjában 
nem tudták megtalálni a kijáratot. Hat 
munkás meghalt, hetet súlyos mérgezési 
tünetekkel kórházira kellett szállítani.

Tönwges kivégzések Indokínában. 
Párizsból jelentik: Indokinából újból 
tömeges kivégzésekről érkeznek hírek. 
Saigonban kedden kivégeztek 13 indokí­
nai nacionalistát, akiket a hanoi hadbí­
róság ítélt halálra 20 más felkelővel 
együtt. A 26 halálraítéltet a múlt héten 
végezték ki.

Bolivia több városában forradalom 
tört ki. Newyorkból jelentik: Lap jelen­
tések szerint Bolivia több városában 
véres forradalom tört ki. Az összees­
küvők több helyen ha rri kád harcokat 
folytatnak a kormánycsapatokkal. Né­
hány város a felkelők kezén van. A 
felkelés vezére Roberto Rosa, a bolíviai 
volt követség*! titkár, aki ezelőtt Rio 
de Janeiróban teljesített a követségnél 
szolgálatot.

A new y or ki tőzsde még mindig 
nem mutat szilárd irányzatot. Berlinből 
jelentik: Newyorki jelentés szerint a 
tőzsde még mindig nem mutat szilárd 
irányzatot. Gazdasági körökben a kő­
olajértékek további áresésével kezdenek 
számolni.

Társaskirándulás a tordai hasa­
déi; hoz. A kolozsvári magánalkalma­
zottak szakszervezete folyó hó 22-én, 
vasárnap egynapos kirándulást ren­
dez a tordai hasadékhoz és a torda- 
környékbeli természeti szépségek meg­
tekintésére. Részvételi dij személyen­
ként oda és vissza 100 lej, amelyben ti 
külön béreit autóbusz viteldija is ben- 
foglaitatik. Ételről mindenki gondos­
kodik saját részére. A kiránduló cso­
port vezetője Hollitzer Károly. Min­
den tisztviselőt, tisztviselőnőt, alkal­
mazottat, azok hozzátartozóit, vala­
mint vendégeket szívesen lát a cso­
port. Indulás reggel pont 6 órakor a 
magánalkalmazottak Farkas uceai 
szervezeti helyiségéből. Részvételre je­
lentkezni lehet szombaton d. u. 0 
óráig a szervezet irodájában, ahol a 
részvételi dij is kifizetendő. Csak azok 
vehetnek részt, akik előjegyzésbe vé­
tették magukat.

— Felhívás a kisebbségi felekezeti 
iskolai tanítókhoz. Közeledik iuiius 2-a, 
tanítói kongresszusunk nagy napja. A 
tömeges évvégi tennivaló nem engedi 
meg, hogy az egyes köröket külön le­
vélben megkeressük és a tömeges rész­
vételre külön is buzdítsuk. Erre azért 
sincs szükség, mert közös szükségeink 
és nyomorúságunk terhe éppen elég 
buzdító ok arra, hogy a kongresszuson 
minden tanító megjelenjen, vagy leg­
alább is hogy azon mindenki képvisel­
ve legyen: elég ok arra. hogy kultur- 
munkásokhoz méltóan, de bátran és 
őszintén felemeljük szavunkat úgy is 
mint kulturmunkások, úgy is mint jó 
honpolgárok. Felemeljük szavunkat 
mint egy ember és kérjünk részt a 
legfőbb kormányhatóságoktól mind­
azokból az előnyökből, amelyekben ál­
lami kartársaink részesülnek és amik 
bennünket a hasonló munkáért jogosan 
megilletnek. Ilyenek: az állami nyug­
díjintézetbe való felvételünk, fizetés- 
kiegészítő államsegélyünk biztosítása az 
állami fizetés mértékéig. Meg kell be­
szélnünk és vitatnunk azokat a kérdé­
seket. amelyek valamennyi kisebbségi 
iskolának közös és égetően sürgős prob­
lémái, hogy fokozatosan mind tökéle­
tesebb és tökéletesebb munkát végez­
hessünk iskoláinkban. Az előkészítő 
bizottság mindent elkövet, hogy a fel­
utazó kartársak egy éjszakára szállás­
sal is elláttassanak. Kívánatos volna, 
hogy a megjelenők sürgősen jelentsék 
be, hogy mikor érkeznek. Kérjük to­
vábbá. íiogy megbízó levelet feltétlenül 
hozzanak magukkal, feltüntetve benne 
megbízóiknak nevét és lakását. A 
kongresszus helye: Református Teoló­
gia díszterme (Calea Victoriei 38. szám). 
Kezdete délelőtt 9 órakor. Kartársi 
meleg üdvözléssel: Lőrinczi Ferenc, ref. 
isk. igazgató-tanító, Calea Motilor 78.

Schober tárgyal Steidleval, 
a Heimwehr vezérével

A kancellár szerint a kormánynak első követelése, hogy a 
Heimwehrböl távolítsák el a puccsistákat. Kedvezően áll a 

londoni osztrák kölcsön ügye
I Becs, június 19. A Heimwehr-körök- 
I hoz közelálló Neues Wiener Journal sze 
\ rint Schober osztrák kancellár megbe­
szélést folytatott Steidle Heimwehr-ve- 
zérrel. A lap ebből arra következtet. 

1 hogy Pabst őrnagy kiutasítása ügyében 
az osztrák kormány részéről mégsem 
hangzott el az utolsó szó.

A Neue Freie Presse beavatott hely­
ről származó információk alapján azt 
Írja, hogy a kormány és a Heimwehr 
meg bók ülését nem kell kizártnak tarta 
ni, ha a puccsisták eltávolithatók lesz­
nek a Heimwehr-mozgalomból. A lap

velencei táviratot közöl, mely szerint 
Pabst őrnagyot ott állandó rendőri fel­
ügyelet alatt tartják.

Becs, június 19. A Heimwehr vezető­
ségének központi irodáját Grázba helye­
zik át.

A Neue Freie Presse londoni értesü­
lései szerint az osztrák kölcsön ügye ked 
vezően áll Londonban. Közelebbről Jucii 
szövetségi pénzügyminiszter látogatását 
várják az angol fővárosba, ahol meg 
fogja beszélni a kölcsön kibocsátásá­
nak feltételeit.

•e

KÖZGAZDASÁG
Aggasztó deficittel zárult 

az első trimeszterben Románia külkeres­
kedelmi mérlege:

Bucii resti-Bukarest, junius 19. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). Románia külkeres­
kedelmi mérlege 1930 első négy hónap­
jában 1 milliárd 131 millió lejes deficit­
tel zárult. Az első trimeszterben ugyan­
is az import fi milliárd 6fi4 millió 800 
ezer lejt tett ki, az export ezzel szem­
beni csak 5 milliárd 513 millió 600 ezer 
lejre rúgott. Az elmúlt esztendővel szem 
ben úgy a kivitel, mint a. behozatal emel 
kedést mutat, ami arra engedne követ­
keztetni, hogy 1929-el szemben nemcsak 
az export fokozódott a jó termés követ­
keztében, hanem ezzel párhuzamosan az 
ország fogyasztási energái is növeked 
tek. Az elmúlt év első három hónapjá­
val összehasonlítva, a külkereskedelmi 
mérleg a következőképpen alakul:

Behozatal:
1929 1930

Január 2470 2434
Február 1652 1996
Március 2364 2213

Ki r t tel:
1929 1930

Január 1750 2021
Február 1033 1601
Március 1492 1981
A kivitel növekedése azonban csak Iái 

szólagos és mint mondottuk, elsősorban 
az 1929 évi jó termésre vezethető vissza. 
Ha figyelembe vesszük az 1928 évi ada­
tokat, akkor megállapítható, hogy a kid 
kereskedelmi mérleg 1930 első szimeszte 
vében csupán az elmúlt évivel szembeál­
lítva mutat növekedést, az előző észtén 
dőkhöz viszonyítva azonban a gazdasági

Újabb fizetésképtelenségek az Egye­
sült Államokban. Newyorkból jelentik: 
Az utóbbi időben a gazdasági depresszió 
az Egyesült Államokban egyre fokozó­
dik. Ez év első öt hónapjában Északame 
rikában 11.745 volt a fizetésképtelensé­
gek száma, szemben az 1929 év első öt hó 
napjával. A bukott vállalkozások adós­
sága ebben az esztendőben 273.9 millió 
dollárt tett ki, szemben a tavalyi 200.8 
milióval. Az amerikai krízisre jellemző, 
hogy ebben az évben sokkal több nagy- 
vállalat ment csődbe, mint az előző 
években.

Raducanu lett az építkezési pénztár 
elnöke. Bukarestből jelentik: Raduca­
nu volt munkaügyi minisztert az auto­
nóm építkezési pénztár elnökévé nevez­
ték ki. Hir szerint Raducanut egyben a 
szövetkezetek központi bankjának élére 
is helyeik.

A Skoda-müvek konvertálási kölcsö- 
ne. Prágából jelentik: A Skoda-müvek 
igazgatósága elhatározta, hogy az 1926- 
ban Angliában fölvett két és félmillió 
íontnyi kölcsönét konvertálni fogja. A 
kölcsön 7 és fél százalékos és Londonban 
95 százalékkal jegyezték. Minthogy 1931- 
ben lehetőség van egy 4 százalékos kon­
vencióra, a Skoda-müvek a nemzetközi 
pénzpiacon fennálló helyzetre való tekin 
tettel megkísérli a kölcsönt 6 százalékos 
ra konvertálni. A kölcsön magasságáról 
ma még biztos hírek nincsenek, de való­
színű, hogy 4—5 millió fontra fognak 
rúgni. A könversió révén Skodáék kerek 
hatvan millió csehkorona kamatnyere­
ségre tesznek szert.

Tíznapos bérletjegyeket bocsát ki a 
fürdő álló másokra a vasút. Bukarest­
ből jelentik: Megírtuk, hogy a CFR 
vezérigazgatósága tiz napra érvényes 
bérletjegyeket bocsátott ki, hogy a 
nyári szezonban a legnagyobb váro­
sok s a közelükben fekvő fürdőhelyek 
közötti közlekedést előmozdítsa. Ilyen 
bérletek a következő távolságokra 
fognak kibocsátani:

Arad—Lippa 464 lej.
Brad—Alsóvác 256 lej.
Kolozsvár—Kolozs fürdő 256 lej.
Kolozsvár—Kolozsalagut 336 lej.
Lugos—Buziás 384 lej.
Csíkszereda—Zserbed és Tusnád, 

Nagyvárad—Félix-fürdő és Püspök­
fürdő, Szászrégen—Ideciu, Sepsiszent- 
györgy—Tusnád és Málnás, Nagysze­
ben—Ocna, Mármarossziget—Costini 
és Sugatag, Segesvár—Alsószentmária 
Marosvásárhely — Szentgyörgy—Te­
mesvár—Buziás és Mertisoara.

Revízió alá veszik az erdélyi erdő- 
kitermelési engedéyeket. Bukarestből 
jelentik: Mihalache földművelésügyi 
miniszter elhatározta, hogy revízió alá 
véteti az összes erdélyi erdőkiterme­
lési engedélyeket és szerződéseket, a 
melyek még az agrárreform végre- 

1 hajtása előtti időkről datálódnak. A 
i verifikálást végző bizottság tagjai a 
j következők: Dramba semmitőszéki ta- 
' nácsos, dr. Valeria Moldovan tartó-

^ ^ *****
élet leromlásának Ilii visszatükröző je. Az
1929 évi jó termés ugyanis csak elenyé­
sző mértékben lett értékesítve. 250 ezer 
vagon gabona vár vevőre a romániai 
raktárakban és az is, ami exportra ke­
rült, nevetségesen alacsony árakon 
kelt el

Ilyen körülmények között a külkeres­
kedelmi mérleg deficitje meglehetősen 
aggasztó jelenség, különösen ha tekin­
tetbe vesszük azt, hogy a stabilizációt 
követő első években inkább mint valaha 
van szüksége Romániának arra, hogy 
úgy költségvetése, mint külkereskedelmi 
mérlege egyensúlyozott legyen. Az ex­
port lanyha menete egyébként a Banca 
Nationala devistokkjának folytonos 
csökkenésében is visszatükröződik. A ga 
bonapiacon elért alacsony árakat a pet­
róleum termékek kivitelének öi vendetes 
emelkedése rekompenzálta valamelyes 
mértékben. így például 1930 első tri- 
meszterében 226.019 tonna benzin került 
kivitelre az 1929 évi 122.272 tonnával 
szemben. Ezzel szemben a fapiacon 
újabb visszaesés mutatkozik. Úgy a tű­
zifa. mint az épiiletfa-export visszaha- 
nyatlot-t, amit az alábbi számok illusz­
trálnak:

Tűzifa: 114 ezer 718 tonna, (az előző 
évi 122 ezer tonnával szemben). Deszka: 
128 ezer tonna (141 ezer tonna). Jelentős 
helyet foglal el a külkereskedelemben az 
élőállat kivitel is. Különösen ökörben és 
sertésben mutatkozott nagy forgalom.
1930 első három hónapjában 28 ezer 141 
darab ökör került kivitelre az előző évi 
19 ezer 363 darabbal szemben.

mányi igazgató, dr. Leon Munteanu 
pénzügyminiszteri igazgató, dr. Socol 
Aurel képviselő, Georgescu erdőügyi 
tanácsos, Drase, az erdők autonóm 
pénztárának vezérigazgatója, Lazar 
ér Grosescu földművelésügyi igazgató.

SPORT
Befejezés előtt a Haggibbor kupa-

mérkőzései. Szombaton és vasárnap ke­
rül eldöntésre a Haggibbor tennisz- 
kupa mérkőzéseinek döntője, amelynek 
érdekességét az adja meg, hogy a mér­
kőzéseken részt vesz a nagyváradi NAC 
kiváló gárdája is. Mint megírtuk, a 
NAC összes kiváló versenyzői részt- 
vesznek abban a teanban, amely a ko­
lozsvári tenniszezőkkel szombaton és 
vasárnap összeméri erejét. Nemcsak 
Ziszovics Lenke, Vervart és Bleyer sze­
replése elé tekintenek nagy érdeklődés­
sel kolozsvári sportkörökben, hanem 
nagy érdeklődést és izgalmakat vált ki 
a legjobb kolozsvári versenyzők talál­
kozása is, amely ugyancsak e döntő 
keretében fog megtörténni. Igv például 
feszült várakozás előzi meg Devecseri 
Anci és Rosinné (U) találkozását is. A 
versenyek részletes programját holnapi 
számunkban fogjuk közölni.

A Crisana Kolozsváron. Vasárnap 
minden valószínűség szerint vidéki 
vendége lesz sportköreinknek. A Ro­
mánia ugyanis mára várja a nagyvá­
radi Crisana végleges válaszát a va­
sárnapi Románia—Crisana mérkőzésre 
vonatkozólag. A Crisana — dr. Morar 
Teofil csapata — a váradi bajnokság­
ban második helyen végzett, a bajnok­
ság során kétszer verte a NAC-ot, a 
Törekvéssel pedig 1:1 arányban eldön­
tetlenül játszott, igy játékereje igen jó 
és a tervezett Románia—Crisana mér­
kőzés megvalósulása nívós sportese­
ményt jelentene sportközönségünknek.

A Ferencváros Prágában. Budapest­
ről jelentik: A Ferencváros a követ­
kező összeállítású csapattal utazott 
Prágába a mai — Slavia elleni — kö­
zépeurópai kupamérkőzésre: Angyal, 
Takács I.—Korányi, Lyka—Bukovi— 
Berkessy, Táncos—Takács II.—Túrái— 
Toldi—Kohut. A nagy érdeklődéssel 
kisért mérkőzésre a Slavia is nagy am­
bícióval készül és igy a győzelemért 
óriási küzdelem fog lezajlani. A kupa­
meccset a kölni Bauwens dr. vezeti, 
akinek egy magyar és egy cseh határ- 
biró fog segédkezni.
■■I 11.Ilii. wj

Könpjdonságoh!
MEREDITH:

A tökéletes férfi
A törhetetlen optimizmus és a sza- 

badszellemü bátorság regénye. Az el­
nyomott fin harca szerelméért.

Ára 357 lej.

MAUROIS:
Lord Byron

A legizzóbb, légérdekíeszitobb re­
gény Biron élete, Mauroisnak, a regé­
nyes életrajzok világhírű írójának ke­
zében:

Teste nyomorék — majd ünnepelt 
költő és világfi — rajongó szerelmek 
és futó, szeszélyes, vad szerelmi kalan­
dok — kalandvágy — vándorlás világ­
szerte — tragikus vég messze idegen­
ben — rendkívüli változatos pálya­
futás — ez Lord Byron élete.

Két kötet ára 390 lej.

ILJA EHRENBURG:

Jeanne szerelme
A legnagyobb orosz írók egyikének 

pompás regénye a francia és orosz 
férfi szerelméről.

Ára 238 lej.

ABEL HERMANT:

Egy dédanya vallomásai
Egy szerelmes természetű, nyilt- 

eszii, világos látású aszzonv merész 
vallomásain keresztül száz esztendő 
története. Világtörténet, gáláns, mulat 
ságos kalandok keverednek művészi 
egységbe.

Ára 153 lej.
Kapható az UJ Kelet könyvosztályában
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Színház—Művészei
A Magyar Színház irodájának 

közleményei:
HOLNAP ESTE KEZDŐDIK A 

ltOYAL-ORFEUM VENDÉGJÁTÉKA
Első műsor: szombaton este 9 órakor és 
vasárnap fél hét órakor. Második mű­

sor: vasárnap 9 órakor és hétfőn 
9 órakor

Világvárosi atrakcióban lesz része 
holnap este a Magyar Színház közön­
ségének. Az európai Inni budapesti 
Royal-Orfeum társulata, művész-sze­
mélyzete, akrobatái fognak lejönni 3 
napra Kolozsvárra.

Hangsúlyozzuk, hogy ez nem aféle 
„vidéki turné“, amikor csak a másod­
rendű tagok verődnek össze, hanem a 
legkomolyabb vállalkozás, azokkal a 
tagokkal, akiknek európai márkájuk 
van s akik Budapesten is a legnagyobb 
sikereket aratták.

Gazdag nagy műsorral jönnek le a 
Royal-Orfeum tagjai, élükön kitűnő 
igazgatójukkal, a népszerű zeneszerző­
vel. Zerkovitz Bélával.

Két műsoruk lesz. Az első műsor 
szombaton este 9 órakor, valamint va­
sárnap este fél hét órakor látható. A 
második, teljesen más műsornak a be­
mutatása vasárnap este 9 órakor, má­
sodszor pedig hétfőn este 9 órakor ke- ! 
rüí előadásra. A Létfő esti előadás egy- [ 
szersmint búcsú fellépésük lesz, mert ! 
másnap már máshová szólítja szerző­
déses kötelezettségük.

Kik a sztárjai a társulatnak? Min­
denekelőtt a világhírű jazz-paródisták, 
Mucsányi és Lakos, akiket sokszor 
hallhattunk gramofonlemezekről és a 
rádió hangszórójából. Most alkalma 
tesz szemtől szembe is megismerni a 
közönségnek. Brilliáns egy f elvonásos 
bohózatok tarkítják a műsort. (Néhai 
ebédlő, Nagysám, nemde bár, Ujjé 
mennyi ueea. Az autogram.) Ezeknek 
tőszerepeit Somiár Stefi, Ágai Irén, 
Varga Imre, Rolkó József, Gonda Béla I 
fogják játszani. Nagyszerű amerikai I 
akrobaták a The two glowers néven I 
szereplő művész-pár. Felülmúlhatatlan < 
az’ amit Mister Willy produkál, aki a 
berlini Scala-Szinház neves atrakciója. 
Fred Terry, a londoni Colosseum-Szin- 
ház boszorkányosán ügyes táncosa. 
Magánszámok, jelenetek, énekek egé­
szítik ki a gazdag műsort.

Természetes, hogy csak igen nagy 
anyagi áldozatokkal lehetett szerződ­
tetni ezt a kitűnő társulatot, ennek 
dacára a színház — figyelembe véve a 
mostani súlyos gazdasági krízist — 
nem emelte a helyárakat.

film nem hasonlítható a „Hadzsi mu- 
rat“-hoz, amely toronymagasságban áll 
minden fölött. A „Hadzsi murat“-ot az 
egész világon úgy ünnepük, mint a 
hangos filmek fejedelmét. Iván Mos- 
joukin sohasem volt olyan nagy és 
tökéletes, mint a „Hadzsi murat“-ban.

A „Hadzsi murat“-ot a jövő héten 
fogja bemutatni a Magyar Színház.

A „Hadzsi murát“ megszerzése való­
ságos vagyonba került. Ennek dacára 
a Magyar Színház olyan kalkulációt 
csinált, hogy ne terhelje meg túlságo­
san a közönséget.

Holnap már közölni fogjuk a „Had­
zsi murát“ bemutatásának pontos nap­
jait.

1^ Bk 1 M I IC KI 12.05: A rádió hibíquartett jenek hang SC mß I n el IC versenye. Kél er Béla: Magyar viJl

Vasárnap délelőtt 11 órakor PAT és 
PATACHON a Magyar Színházban
Fenomenális, mulatságos, ragyogó 

matiné műsora lesz vasárnap délelőtt a 
Magyar Színháznak: „Pat és Patachon 
mint vadászok“ című hallatlanul mu­
lattató vígjáték kerül vetítésre. Nagyon 
olcsó helvárak: 15 és 10 lej.

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI-MÜSOBA:

Pénteken 3, 5, 7 és este 9 órakor: A 
sankingi fogoly. (Kínai kalandor­
történet, a főszerepben William 
Hainess és Anita Page). IE. Metro 
filmoperette-revü. (Hangos, zenés, 
énekes, színes és táncos filmoperet­
te-revü). III. Burleszk kisérő. Hely­
árak 20 és 10 lej.

Szombaton csak 3, 5 és 7 órakor: I. A 
sankingi fogoly. (Kínai kalandor- 
történet, a főszerepben William 
Hainess és Anita Page). II. Metró 
filmrevü. (Hangos, zenés, énekes és 
táncos színes operette-revü). III. 
Burleszk kisérő. Helyárak 20 és 10 
lej.

Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné: 
Pat és Patachon, mint vadászok. 
Helyárak 15 és 10 lej.

Vasárnap 3 és 5 órakor: I. Sankingi 
fogoly. (Kínai kalandor történet 10 
felvonásban, a főszerepekben: Wil­
liam Hainess és Anita Page. II. 
Metró filmrevü. (Hangos, zenés, 
énekes, táncos, színes filmoperette- 
revü). III. Burleszk kisérő.

Vasárnap délután fél 7 órakor: Zerko­
vitz Béla személyes vezetése mellett 
a budapesti Royal-Orfeum teljes 
társulatának vendégjátéka. A szom­
bat esti teljes műsor megismétlése.

Jegyekről azonban tanácsos előre 
gondoskodni. Aki az első előadásra nem 
}U(J ™ór ízlésének és óhajának megfe­
lelő jó jegyet kapni, az siessen, váltsa 

jegyét a vasárnapi vagy hétfői 
előadásokra, nehogy arról is lekéssék. |

Idő: Középeurópai
Péntek, junius 20

Bukarest 17: Könnyű zene. 18: Felolva­
sás. 18.15: Beszélőújság. 18.30: Zenekar. 
19.40: Szabadegyetem. 20: Szimfonikus 
hangverseny. 20.30: Felolvasás. 20.45: Dal­
est. 21.15: Rádiózenekar. 21.45: Hirek.

Budapest 9.15: Az Országos Postás ze­
nekar hangversenye. 9.30: Hírek. 12: Déli 
harangszó az Egyetemi templomból, idő­
járásjelentés. 12.05: Hangverseny. Chopin 
F-moll fantasie. Liapunow: Nuit d‘ete; 
Stefániái: V idalita. Mozart: Éj király­
nője. Dolmányi: C-moll Toccata. Szaba­
dos: Megállók a kaputoknál. Nádor: 
Akác virág. 12.15: Hirek. 1: Pontos idő- 
jelzés, idő járás jelentés. 2.30: Hirek. 4: 
Németh Péter dr. kir. törvényszéki ta­
nácselnök előadása: „A züllés veszélyé­
nek kitett fiatalkornak védelme“. 4.45: 
Pontos időjelzés, idő járás jelentés, hirek. 
5: Paulini Béla_ novellái: Doktor ur. Lili 
sszony rózsái. 5.30: Sebő Miklós énekszá­
mai. Revffy: Hogyha ir majd édesanyám 
Szávai—László: Régi módi nóta. Sándor: 
Azt beszélik tefelőled. Farkas Imre: Esik 
eső hegyen-völgyön. Sebő-Kende: Piros 
rózsás nyáron. Erőss Béla: Hogyha Iát 
is nap-nap után. Sebő-Bánvai: Olyan volt 
a te szerelmed. Nádor Jóska: Üzenget a 
tavasz. 6: Tolnai Pál. az állami szinhá- 
za j szcenikai felügyelője előadása: Szín­
padok korszerű műszaki berendezése. 6.30: 
Magyar dalest. Járossy Jenő dr. és Szi- 
Jagryi Bela dr. szerzeményei. Közremű­
ködik Kőszegi Teréz, a Városi Színház 
művésznője és László Imre. 7.30: Rádió 
amtorposta. 8: Yhl Ervin előadása: „A 
mai magyar festészet“. Utána ügetőver­
seny-eredmények. 8.20: Haydn-hangver- 
seny. 10: Pontos időjelzés, időjárásjelen- 
tes, _ hírek. Majd Gramofonhangverseny.

Becs. 19.30: Kienzl: A bibliás ember c. 
operája. L tana jazz.

Berlin. 22: Goldschmidt: Zenekari 
szvit.

Breslau. 19.15: Operette-zene, gramofon. 
Frankfurt. 22.15: Távfutás az aranyke- 

rek körül, helyszíni közv. a frankfurti 
stadionról.

Köln. 21: Rádiózenekar, utána kávé­
házi zene.
. Lipcse. 19: Dalest. 21.45: Fuvola, gitár 
es violaverseny.

Stntgart. 20.30: Offenbach: Az zered- 
dobos leánya e. vigoperája.

Varsó, Kattovicz, Pózna. 20.15: Szim- 
lotnkus hangverseny.

Riga. 16.50: Puccini: Bohémek c. ope- 
í a na. 19.30: Szimfonikus hangverseny.

Roma. 21.02: Kálmán Imre: Tatárjárás 
e. Operette je.

Milánó. 20.30: Szimfónikus hangverseny 
,,,. , Mendelssohn: Meluzina nyitány, Beetho-

,t> j „ - —gismetlese. ven: VII. szimfónia. Bossi: Pinocchio-nyi-(Rendes színházi helyarak. Sorozat- tany, Mandelli: Esti óra, Éjjeli dal Wag- 
I szám 319.) i ner: Siegfried.
I Vasárnap este 9 órakor: Zerkovitz Béla í 0sI°- 2210: Csajkovszkij: B-moll zon- 

személyes vezetése mellett a buda- j "oraverscny gramofon.
Pesti Royal-Orfeum teljes társula­
tának vendégjátéka. Uj, egészen í 
más műsor! (Rendes színházi hely- i 
árak. Sorozatszám 320.)

Szombat, junius 21.
Bukarest. 17: Zenekar. 18 Felolva-

Hétfőn este 9 órako,": "'Zerkovitz Béla ! kar. 19.40: Eádióegyetem ^Hroedü 
ÄÜ1Ä.“» »><*»- i játék. 20.30: Felolvasás. 20.45 Sn

Ma uj műsor a Magyar Színházban 
A SANKINGI FOGOLY

és egy hangos operette-revü
Brilliáns uj műsora van ma a Ma­

gyar Színháznak. Egy bűbájos, liaugos, 
táncos, színes operette-revü s a nagy 
agyú: „A sankiugi fogoly“ cimü kínai 
kalandortörtéuet 8 felvonásban, a fő­
szerepekben Williams Hainess és Anita 
Page-zsal. Előadások: ma 3, 5, 7 és este ' 
9 órakor, szombaton és vasárnap azon- ’ 
ban, minthogy ezen napokon, este a 
budapesti Royal-Orfeum tartja előadá­
sait, kevesebb előadás lesz éspedig: 
szombaton csak 3, 5 és 7 óralíor ,vasár- 
nap pedig csak két előadás lesz 3 és 5 
órai kezdettel. Helyárak: 20 és 10 lej. '

MEDGYASZAY VILMA 
A MAGYAR SZÍNHÁZBAN

A legragyogóbb tehetségű magyar 
dizőz, Medgyaszay V iIma, akinek si- j 
kereitől egész Európa hangos, hiszen 
egyformán ünnepelte őt Berlin, Becs és 
Budapest közönsége, a jövő hét két I 
estéjén, kedden és szerdán vendége lesz í 
a Mafíyar Színháznak. Egész estét be- ! 
™ltő nagy uj műsorral jön le most ! 
Medgyaszay Vilma. Kedden is. szerdán 
is teljesen más-más műsora lesz. A 
helyek árai nem lesznek emelve.

Pesti Royal-Orfeum teljes társula­
tának bucsu-vendégjátéka. A va­
sárnap esti második műsor! (Ren­
des esti színházi hely árak. Sorozat­
szám 321.)

A Zerkovitz Béla vezetése mellett 
vendégszereplő budapesti Royal-Orfeum 

I előadásaihoz a jegyeket rendes színházi 
helyárak mellett már árusítja a színház 
elővételi jegypénztára.

BEN AM Y: „KA JUT“. (Teljes kiadás) 
Ára 68 lej. Kapható az Uj Kelet könvv-
osztályában.

20.30:
cavallo: Bajazok c. operája.

Budapest. 9.15: A m. kir. 1. honvéd 
gyalogezred zenekarának hangv. Dvo 
rák: Piros-fehér-zöld — induló. Zieh­
rer: Parfüm — keringő. Weber: Ob- 
!,®n, nyitány. Ponehielli: Gioconda 
abrand. Sándor: Részletek a „Hal­
vány sárga rózsa“ c. operettből. Ké- 
er:, Kárpáti visszhangok csárdás. Ru 

bacíi: Zenesz táviratok — eg’welesr
9.30 Hirek.
12: Déli ha rangszó az Egyetemi 

templomból, időjárásjelentés.

versenye. Kéler Béla: Magyar víg­
játék nyitány. Eisemann: Részletek 

I az „Alvinci ímzsárok“ c. operettből 
I Hubay: Pusztai képek. Kiszlei: Fe- 
‘ bér orchideák — tíingó. Kalmár Ti- 
bor: A hold — keringő. Jakab Terka: 
Kinevet-e még — slov-fox.

12.25: Hirek.
1: Pontos időjelzés, időjárásjeieeLtés 
2.30: Hirek.

4: Boromissza Tibor: A piktor a 
Hortobágyon. Felohraeea Konca Sán­
dor dr.
4.45: Pohos időjelzés, ídőjáráajdentés 
hirek.

5: Kisfaludy Társaság irodalmidéi 
után ja.
6: A Székesfővárosi Zenekar hangver 
senye a városligeti Iparcsarnok előtti 
zenepavillonból. Közreműködik Orosz 
Julia, a Városi Színház operaénekes- 
nője. Csujkovszky: Szláv induló 
Euryanthe- nyitány. Massenet: See 
nese pittoresques: Mozart: Figaró há 
zassága. Svendsen: Norvég művész- 
karnevál. Beethoven: III. Leonora- 
nytány.

7.25: A „GndimeF énekkar hang­
versenye. 8.15: Lóversenyeredmények 
8.15: Rádójáték előadása „1925“ és 
„1927“ címmel. 10.15: Pontos időjel­
zés, időjárás jelentés, hirek, majd ci­
gányzene.

Becs. 20J.5: Müller Adolf: Az ucb 
vari bolond c. vigoperája.

Berlin. 0.30: Éjjeli hangv.
Breslau. 22.35: Tánczene- 
Frankfurt. 22.50: Tánczene.
Stuttgart. 22.30: G ra mofem-táne

zene.
Varsó. 19.30: Gramofon. 20.15: Nép 

szerű hang.
Kattovicz. 20.15: Népszerű hang. 

verseny. 22.25: Hangverseny.
Poznan. 19.21): Hangverseny. 20.30: 

Varsó.
Milnó. 21.15:

Könyű zene.
Róma. 21.02: Vegyes hangv.
Oslo. 20: Szórakoztató zene. 

Gramofon tánczene.
Prága. 23: Kávéhzái zene.
Brünn. 19.30. A hriinni leadó 

éves évfordulójának ünnepségei.

Őrsön
a zsidóság frontján...

Irta: LETTNER ZOLTÁN
Rendkívül érdekes, sokrétű, igaz zsidó ér­

zéstől fütött Írások gyűjteménye.
Kivonat a tartalomból; Siralom a siralom fa­
lánál. Mit legyen n zsidó, hogy szeressék, 
a radautzi aratok. Lelki getio. Herzi Tiva­
darról. Schencrthodoxia. Kisener. Életek, 
sói sok, tragédiák. Hiába minden numerus 
clausus. Kereskedők tragédiája Találkozásom 

Há-xátmal etb. stb.

Kamarazene 23.30:

22.40:

öt-

Ára 80' lej (és po tó

megjelent! j:Mindenkinek ismerni 
kell az újkori zsidó­

ság fejlődését

HADZSI MURAT, a hangos filmet: 
fejedelme. Főszereplője: IVAN MOS 

JOUKINE
Minden, amit eddig látott Kolozsvár 

közönsége, eltörpül a „Hadzsi murát“ 
mellett. Semmiféle eddig látott hangos

Az első nagyszabású 
magyarnyelven meg­
jelent cionista könyv

Adolf Böhm 
^Bioniot^norgalom

A cionista irodalom standard müve

ma^ya^ nyolcon

Évtizedek óta nem jelent meg magyar nyelven ilyen hézagpótló zsidó könyv. Tartal­

mazza a zsidó nemzeti mozgalom történetét Herzi haláláig

Ára 120 lőj
Kapható az UJ KELEP könyvosztályában

(Az összeg előzetes beküldésénél 8*- lej, utánvételes szállításnál 17 - lej költség)

Kapható az UJ KELET könyvosztályában

Apróhirdetésed
ÚRI zsidó háenál el­

sőrangú ebédkoszt kap­
ható kihordásra is. — 
Ugyanott elsőrangú fe­
hérnemű varrónő mun­
kát vállal otthon és 
háznál is. Cim Hiisch 
Malom-utca 12.

Vegetárius étterembe 
már működött szakács­
nő kerestetik „Perfekt“ 
jeligére a kiadóba

TELJESEN külön - 
bejáram, szép, egész­
séges uccai szoba für­
dőszoba és zongora­
használattal is Julius 
15-ra, esetleg Julius 
elsejére kiadó. Sír. Gén. 
Berthelot (Ötvös-ucca 
25 sz.

E;
asz1
adó,

^gy nagy álló író- 
ital szekrénnyel el- 

Cim a kiadóban.

.Nyomatott Frateralte« La*- ú O-ur.Msoe Hu ayemOájaUan, «uj. Str. Báron t„ Pop 1«. Teletop 9

LEVELEZÖ-KÖNT- 
V ELŐ perfect magyar­
német és mérlegképes, 
megfelelő elhelyezke­
dést keres. Elfoglalt­
ságot vállal félnapra, 
esetleg órákra is. Meg­
keresések „önálló muB- 
kaerö- jeligére a ki- 
adóba kéretnek.

~Tohwar?z IG*
NÁCNÉ orth. kóser 
VEGETÁRIUS ÉT­
TERME és uj csarnoka 
Reg. Ferdinand (Wes­
selényi-utcai 10. szánt 
alatt megnyüt. Ugyan­
ott naponta írise tehén 
és bivalytej, úgyszin­
tén naponta : rissen ké­
szített tejszín tejföl 
vaj és túró kapható. 
Csecsemőknek és be­
tegeknek állandóan egy 
tehéntől fejt tej 6> 
kapható házhoz szál­
lítva is.

-77.
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és bánáti]
Cikkeink ti 
forrás rotj

Kéziratokat] 
és megőrzési

COS

szomozj
Landau besz] 

tegnap a zsidó | 
interpellálta ml 
nisztert.. Ebbel 
tárgyi igazsági 
hentöbb bejelei 1 
Romániában ni 
is közoktatásü a 
fel s egyszerűéi 
iskolának a bez] 
Máit gesztusok J

A Landau ál 
relmek nem ujl 
cső latos keserűi 
Iában nem lepnj 
Ami az egész 
volt, az CostaciJ 
aki alapjában 
len réseket tett. 
.járt egy nagyol 
nyainkat igen II 
lexióval fejezte j 

Costaehescu ij 
azzal érveit, hol 
falában a kisel 
lettebb közokta 
románságnak s 1 
gyón boldog vl 
analfabétája voll 
Valószínűleg azl 
lentéssel dók um] 
nép sokkal kern 
a közoktatás téri 
a zsidó közokt] 
lehet hanyagolni 
miniszter csak ;{ 
román állam | 
szemben nem te] 
lességeit, amiből 
hogy a kisebbség 
is kevésbé teljes] 
jen felül annyi 
rája fenntartásé 
lám na k eggyel td 
ezt a kultúrát a 
és törekvéseiben 
emelje. Hiszen 
önzetlen és beq 
valóságban azt jJ 
kultnra és szélié] 
komoly gondot fl 

Van azonban J 
lyosabb és jeleni 
tachescu miniszt] 
lentés tulajdonke 
morn bejelentés ] 
hogy bár a parim 
két szavaz meg, 
különböző okok ] 
sem végrehajtani] 
mészetes, hogy d 
méréssel mi un] 
mentve a törvén v 
követelése alól. A 
V ostachescu beid 

nem százszám 
a Parlamenttel a 
ogy-egy törvén yj] 
kellene megszax] 
minden részletét 
előzőleg megvita 
menti megszavaz] 
annak anyagi, nw 
végrehajtásáról.

Mert amíg a td 
marad, addig fölq 
betűket egy ipáid 
gával gyártani. 1 
annál több törvén] 
annyit jelent, hód 
van foglalva, a ] 
•ekosan realizálta 
azzal. zsidók és l] 
ha Romániában J 
vényben van bizt] 
mára, ezzel szemH 
hetik az, hogy A 
ügyetlen gesztussal 
lsk<>lát azért, mei^ 
aem tetszik. 

Costaehescu váll


